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5. ročníku krasobruslařského klání se zúčastní více než 
160 závodníků. Český Těšín bude reprezentovat 10 sportovců.

Prvním hostem cyklu bude českotěšínský rodák, arciopat 
Břevnovského kláštera Petr Prokop Siostrzonek. 

kulturní 
program 
na ÚNOR
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Město Český Těšín
srdečně zve občany Českého Těšína

na společné setkání s vedením města a vedoucími
jednotlivých odborů městského úřadu,

dne 30. 3. 2020 od 16:00 do 17:30 hod.
ve velkém sále Kulturního a společenského střediska „Střelnice“

v Českém Těšíně.

Těšíme se na Vaši účast.

Foto: Marek Džupin
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Město Český Těšín slaví letos 100 let od  svého 
založení. Je úžasné, že první akcí, kterou město 
v rámci svých oslav uspořádalo, bylo poděková-
ní dobrovolníkům a organizacím, které s dobro-
volníky spolupracují. Vše se odehrálo 6. ledna 
v Těšínském divadle.
Kolik dobrovolníků, kteří vůbec nikde nebyli re-
gistrovaní, asi za  těch 100 let v  Českém Těšíně 
bylo? Asi si to neumíme představit, ale zcela jis-
tě můžeme říci, že bez desítek a  stovek těchto 
skromných lidí, kteří vždy dělali něco bez ná-
roku na finanční odměnu ve svém volném čase 
a pro dobro druhých, by Český Těšín zcela jistě 
nebyl tím, čím je dnes. Dobrovolníci totiž měnili 
a mění svět. Mění tedy i náš Český Těšín.
Vedení města se proto rozhodlo, poděkovat všem 
dobrovolníkům a  organizacím, které je sdružují 
velmi originálně a  to divadelním představením 
Prodaná nevěsta, kterou nastudoval soubor Tě-
šínského divadla, a  které bylo pro všechny zú-
častněné nezapomenutelným zážitkem. 
Ještě než se dobrovolníci ponořili do originálně 
ztvárněného příběhu české klasiky, byli přivítá-
ni nejen oni, ale i zástupci města a představitelé 
přijímajících a  vysílajících organizací na  verni-
sáži výstavy velkoplošných fotografií. Výstava 
nesla název PROPOJENI. Propojení srdcí lidí 
- na  jedné straně těch, kteří pomoc potřebují 
a  na  druhé nás, kteří tuto pomoc můžeme dá-
vat. Jedná se o putovní výstavu fotek zachycu-

boru, přípravě a  vysílání dobrovolníků do  jed-
notlivých zařízení, bylo Dobrovolnické centrum 
ADRA Havířov, pod jehož pobočku spadá také 
Český Těšín. Představit její činnost přišly Jana 
Žoričová, zástupce vedoucí DC ADRA Havířov 
a  Alena Szkutová, koordinátorka dobrovolnic-
kých aktivit v Českém Těšíně. 
V roce 2019 působilo pod ADROU v Českém Tě-
šíně 97 dobrovolníků. Škoda, že se nepodařilo 
zaokrouhlit počet dobrovolníků na  kulatou 
stovku, která je letos symbolem Českého Těší-
na, který právě před sto lety vznikl. Ty krásné, 
láskyplné společné chvíle u  seniorů, však vr-
chovatě naplňuje jakýkoliv počet dobrovolníků. 
Dva z  nich byli oceněni přímo na  pódiu Těšín-
ského divadla. Oba v  letošním roce oslaví již 
10 let své dobrovolnické činnosti. Poděkování 
patří paní Marcele Kovaříkové z programu „Dob-
rovolníci domů“ a panu Peteru Oravcovi, který 
dochází za pacienty do Nemocnice Český Těšín. 
Zaslouží si veliké poděkování za čas, který věnu-
jí druhým, stejně tak jako všem ostatním, kteří 
se rozhodli pro smysluplnou dobrovolnickou 
činnost o něco později.
Druhou organizací, která si své dobrovolníky 
hledá, školí a  hýčká je Charita Český Těšín, 
která poskytuje 9 sociálních služeb. Mezi za-
řízeními Charity Český Těšín se nachází domy 
a  centra pro seniory, nízkoprahové zaříze-
ní pro děti a  mládež, dům pro matky v  tísni, 
ošetřovatelská a  asistenční služba, středis-
ko „Klíč“ a  poradna zabývající se dluhovou 
problematikou. Dále doplňkové služby, kde 
patří hmotná pomoc, startovací byty, bazá-
rek, služby pro domácnosti a  půjčovna kom-
penzačních pomůcek. Programy, ve  kterých 
dobrovolníci působí, přišla představit paní 
Monika Klimková, ředitelka Charity Český 
Těšín. S  činností organizace se měli možnost 

všichni v sále seznámit prostřednictvím půso-
bivé projekce.
Další, v pořadí třetí organizací, která s dobrovol-
níky úzce spolupracuje, je Slezská diakonie, ne-
státní nezisková organizace, která poskytuje své 
služby v sociální oblasti. Cílovou skupinou této 
organizace jsou lidé s  postižením, senioři, lidé 
bez domova a všichni ti, kteří se dostali do nej-
různějších těžkých životních situací. Ve své práci 
realizují biblické zásady lásky a služby lidem po-
třebným a lidem v nouzi. Slezská diakonie půso-
bí na území Moravskoslezského kraje již od roku 
1990, kdy navázala na  dřívější charitativní pů-
sobnost Slezské církve evangelické augsburské-
ho vyznání. Programy, ve  kterých dobrovolníci 
působí, přišla představit paní Zuzana Filipková, 
ředitelka Slezské diakonie. Všechny přítomné 
seznámila s činností a posláním organizace. 
Čtvrtou organizací, která se představila je Ko-
munitní centrum Mojská. Toto velmi originální 
komunitní centrum je nestátní neziskovou or-
ganizací, jejímž posláním je smysluplné vyplně-
ní volného času spoluobčanů, posílení rodiny 
a utváření komunity s otevřenými lidskými vzta-
hy. Komunitní centrum zde chápou jako prostor 
k  setkávání, otevřený všem lidem bez ohledu 
na  věk, společenské postavení a  názorovou či 
národnostní příslušnost. Provozují volnočasové 
kluby pro teenagery, nízkoprahový klub pro děti 
ohrožené sociálním vyloučením. Pořádají tábo-
ry, knihovnu s čítárnou, přednášky a semináře, 
koncerty, sportovní akce. Spolupracují se ško-
lami, místními církvemi, samosprávou a dalšími 
organizacemi. Programy, ve  kterých dobrovol-
níci působí, přišla představit paní Tereza Šimí-
ková v  zastoupení ředitele   Ing.  Mgr.  Jaromíra 
Andrýska.
Poslední organizací, která navrhla dobrovol-
níka na ocenění, byl Dům sv. Josefa z Ropice. 

Město Český Těšín děkovalo dobrovolníkům

jících dobrovolnickou činnost ADRA. Fotografie 
pořídil anglický fotograf Daniel Kašpar v průbě-
hu roku 2018, kdy originálně zachytil souznění 
lidí, kteří mají srdce na pravém místě. Vernisáž 
mile doprovodilo hudební těleso  Fusion z  Čes-
kého Těšína .
Poté se všichni přesunuli do  divadelního sálu, 
kde si na úvod vyslechli přivítání a laskavá slova 
paní starostky Gabriely Hřebačkové. Ta je nejen 
velkou propagátorkou dobrovolnictví, ale navíc 
umí svými slovy rozeznít srdce všech přítom-
ných. Další řečníci, zástupci dobrovolnických 
organizací, pak jednotně potvrdili, že udržet 
stejně vysokou laťku, je téměř nemožné. Po-
stupně však na jevišti představili všechny orga-
nizace, které s  dobrovolníky na  českotěšínsku 
pracují.
První organizací, která se slavnostního večera 
účastnila a která se jako jediná věnuje právě ná-
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22. ročník festivalu „Kino na hranici” 
zve na tvorbu Miloše Formana
Filmová přehlídka „Kino na hranici” představila 
nový plakát pro letošní 22. ročník. Jeho vizuál 
má spojitost jak jinak než právě s číslem 22.
Dvě spojené dvojky odkazují na  událost, která 
se pořádá ve dvou partnerských městech, v Ci-
eszyně a v Českém Těšíně. Plakát a  jeho barvy 
působí na  první pohled velmi intenzivně, žlutá 
a  černá vytvářejí nejsilnější kontrast. Tuto ba-
revnou kombinaci nejenže dohlédne i  hůře vi-
dící člověk, ale také účinně přitáhne pozornost 
kolemjdoucích. Stejně jako „Kino na  hranici“ 
přitahuje téměř nekonečným množstvím filmů, 
setkání a hostů.
„Když jsem přemýšlela o 22. ročníku a hleda-
la originální spojení s jedním z témat letošní-
ho festivalu, což jsou síť a  internet, rozhodla 
jsem se jít hlouběji a  přeskočit tak stereoty-
pické prvky jako @, kabely nebo ikonu Wi-Fi, 
kterými se jenom hemží. Zároveň jsem plaká-
tem chtěla pořadatelům dopřát ještě účinněj-
ší ohlas ve městě, jednoduše aby se co nejvíce 
lidí „chytlo do naší sítě“ a vychutnalo tak ne-
spočet kvalitních filmů a vynikající atmosféry 

přehlídky“, vysvětluje autorka návrhu Iwona 
Cichy. 
Jen co přišlo odhalení letošního filmového pla-
kátu, začali organizátoři prozrazovat, co atrak-
tivního festival divákům přinese. První retro-
spektiva bude věnována tvorbě Miloše Formana 
- proslulého českého režiséra, autora filmů „Pře-
let nad kukaččím hnízdem“ a „Amadeus“, drži-
tele dvou Oscarů a tří Zlatých glóbů.
„Miloš Forman je pravděpodobně nejslavnější 
a nejvýznamnější český filmový scenárista a re-
žisér, držitel několika Oscarů a  jeden z  čelních 
představitelů generace tvůrců československé 
nové vlny, který na konci 60. let emigroval a na-
táčel posléze převážně ve  Spojených státech. 
Jeho filmová díla se stala celosvětově uzná-
vanou klasikou a  on filmařsky respektovanou 
osobností. Jeho odchod do  filmového nebe je 
ztrátou pro celou kinematografickou obec“ zdů-
razňuje Martin Novosad, český programový ře-
ditel festivalu s tím, že tato pohnutá skutečnost 
se stala výzvou pro pořadatele, kteří připravili 
pro své diváky „Kina na hranici“ komplexní re-
žijní retrospektivu tohoto mimořádného tvůrce 
a to za účasti významných hostů, jeho potomků 
i blízkých spolupracovníků. Důvodů bylo pocho-
pitelně více, mimo jiné i fakt, že jsme v minulých 
letech naší filmové přehlídky stále doufali, že se 

ještě podaří Miloše Formana do Těšína přivést. 
Osobní účast této legendy už sice není možná, 
ale její retrospektiva, jako hold mistrovskému 
dílu, si své místo v programu filmového festiva-
lu určitě zaslouží.
Kromě nejznámějších Formanových filmů „Kino 
na hranici“ uvede i jeho debut – Konkurs (1963, 
záznam fiktivního castingu na zpěvačku do di-
vadla Semafor, které bylo v 60. letech v Česko-
slovensku na vrcholu popularity). Diváci budou 
mít příležitost shlédnout i  další díla: Černý 
Petr (1963), Hoří, má panenko (1967), spolureží-
rovaný Formanem - Viděno osmi (Desetiboj, ko-
lektivní dokumentární snímek natočený u  pří-
ležitosti olympijských her v  Mnichově v  1972), 
adaptaci bestselleru E. L. Doctorowova, Ragti-
me (1981), adaptaci románu Choderlose de Lac-
lose, Nebezpečné známosti – Valmont (1989). 
V  rámci festivalu budou uvedeny i  dva doku-
mentární filmy věnované režisérovi a  to Miloš 
Forman - Co tě nezabije… (2009) a Forman vs. 
Forman Heleny Třeštíkové a Jakuba Hejny. 
Letošní 22. filmová přehlídka „Kino na hranici“ 
se bude konat od 1.-6. května v Českém Těšíně 
a Cieszyně.

Szymon Brandys,  
filmový festival „Kino na hranici“

Foto: Archiv „Kino na hranici“

Sociální služby poskytuje od roku 
2002. Od  roku 2006 pak také po-
bytovou sociální službu Domov 
pro seniory klientům, kteří jsou 
vzhledem k  věku a  zdravotnímu 
stavu závislí na  pomoci jiné oso-
by a  nemohou žít ve  svém pro-
středí. 
Závěrem všechny organizace po-
přály vedení města Český Těšín 
k významnému jubileu a  paní sta-
rostka nestačila přebírat dary, 
mezi nimiž nechyběl téměř metro-
vý plyšový pes v  dobrovolnickém 
tričku, ani výrobky klientů chrá-
něných dílen, které vyráběli právě 
s  dobrovolníky. Obdarováni byli 

i  samotní dobrovolníci a  to nejen 
kulturním zážitkem, ale i  nádher-
ným kalendářem, který dostali 
jako poděkování od  města Český 
Těšín. To si také zaslouží všichni, 
kteří se na  slavnostním odpoled-
ni podíleli a  jak zaznělo z  pódia 
na samotný závěr „ za město Český 
Těšín Vám všem přejeme, aby Vaše 
pocity z  dobrovolnictví byly vždy 
jen ty nejlepší. A aby nás v novém 
roce čekalo hodně příjemných zá-
žitků a pozitivních příběhů.“

Andrea Radomská,  
Dobrovolnické centrum ADRA

Foto: Karin Dziadek
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Drobné občerstvení zajištěno

Komunitní 
plánování
sociálních služeb
Český Těšín

Co vám chybí, co potřebujete, chcete změnu?

Komunitní plánování města Český Těšín

KULATÝ STŮL 
PRO SENIORY

Bez vás to nepůjde

Př ijďte s námi diskutovat nad tématy:
Bydlení pro seniory 

v Českém Těšíně

11.03.2020
14-16 hodin

Knihovna Slezské diakonie, 
Dukelská 2096/5a

Jak a kde mohou senioři 
v Českém Těšíně trávit volný čas

19.03.2020
14-16 hodin

Centrum sociálních služeb, p.o., 
Sokolovská 1997

Jak usnadnit 
domácí péči

25.03.2020
14-16 hodin

Charitní centrum pro seniory, 
Jablunkovská 84

Městský úřad Český Těšín | Náměstí ČSA 1/1 | 737 01 Český Těšín | Odbor sociální
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Svoláváme holky, kluky,pojďte s námi měnit svět.Když si město uklidíme,bude nám tu lépe hned.e nám tu lépe hned.
Svoláváme všechny děti,pojďte s námi tu hru hrát.Sen o vašem krásném městěnechejte si chvíli zdát...

Produkce: © FCC Česká republika, s.r.o. / Ilustrace: © Veronika Elsayed

Český Těšín 2019/2020

Více informací o projektu Město snů se dozvíte ve vaší škole.
Partnery tohoto projektu ekologické výchovy v odpadovém hospodářství jsou FCC Česká republika, s.r.o., město 
Český Těšín, spolek TRIANON, z.s. a základní školy v Českém Těšíně – Masarykova ZŠ, ZŠ Kontešinec, ZŠ Pod 
Zvonek a ZŠ Slezské diakonie.
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Wiky vyrábí tradiční čínský  
rýžový dezert

S šéfkuchařem Li v hotelové kuchyni

Chvilka soustředění paní mistrové

Mistrová odborného výcviku Anna 
Čunderlová se svou studentkou 
Wiktorií Heczkovou z  českotěšín-
ské Albrechtovy střední školy se 
jednoho podzimního dne dozvědě-
ly, že pojedou na zkušenou do Číny. 
Moment překvapení, přece jen se 
studenti nechodí učit do čínské ho-
telové kuchyně běžně a pak chvíle 
napětí a očekávání. Když přišel den 
„D“, vyrazily obě v brzkých ranních 
hodinách do Ostravy, kde se k nim 
připojila paní Mgr.  Zuzana Plačko-
vá, jako zástupkyně kraje. Později 
se ukázala, také jako zdatná spo-
lupracovnice při přípravě pokrmů 
v  hotelu Lihua Grand Hotel Taiy-
uan, který byl cílem jejich dobro-
družné cesty. Ale pojďme na začá-
tek putování. 
„Po  více než devítihodinovém 
letu z  Prahy do  Pekingu, jsme 
se dostaly přeplněným městem 
na české velvyslanectví, kde nás 
přijali velmi mile. Jedna ze za-
městnankyň Lucie Hurková nás 
doprovodila spletitými cestička-
mi a metrem do míst, kde se psa-
la čínská historie. Navštívili jsme 
Náměstí nebeského klidu Tchien-
-an-men, Zakázané město i starý 
Peking. Prostě hned na úvod zá-
žitky, které nám navždy zůsta-
nou“ vypráví paní mistrová Anna 
Čunderlová. Po  příjemné procház-
ce a zajímavých setkáních je spolu 
se svou žákyní Wiktorií Heczkovou 
čekal rychlovlak G625 do Taiyuanu. 
Města, které se stalo na  deset dní 
jejich působištěm. Město, považo-
vané v Číně za menší, má více než 
4  miliony obyvatel a  rozkládá se 
na  březích řeky Fen v  nadmořské 
výšce 800 m. Je průmyslovým stře-
diskem provincie a stavební boom 
je nepřehlédnutelný. „Už cesta 
rychlostí 300 km/hod byla zážit-
kem. A  pak samozřejmě dvace-
tičtyřpatrový hotel Lihua Grand 
Hotel Taiyuan, kde nás přivítali 
jako nejlepší přátele“ vzpomíná 
na začátky pobytu Wiky.

Tým z Albrechtovy střední školy pekl až v daleké Číně
Pak obě čekal gastronomický kurz 
a  práce v  kuchyni. Wiky s  Aničkou 
byly v českém týmu jediné dvě cuk-
rářky. Sbíraly zkušenosti, ale tam-
ním kuchařům ukázaly i  skvostné 
chutě českého cukrářství. V  rámci 
Českého dne napekly 200 kusů zá-
kusků. Na výrobu měly jeden hrnec 
a  5 hodin času. Výsledkem byly 
řezy Čokomalina, Bratislavské ro-
hlíčky, Labutě z odpalovaného těs-
ta, Ovocné košíčky a  jako u  každé 
správné cukrářky kuličky ze všeho, 
co zůstalo. A tady se nabízí otázka 
jak je to v Číně s rumem do kuliček? 
A  jak se popraly se surovinami? 
„Rum, chuti našeho klasického 
tuzemáku tam nemají, ale něco 
čím se dá případně nahradit se 
určitě najde. Největší problém 
byl s  pudinkem. Ten chutnal 
úplně jinak, takže i naše ovocné 
košíčky s  vanilkovým krémem 
a čerstvým ovocem byly jiné, ale 
dobré. Z Česka jsem si pro jistotu 
vzala pravé kakao a  vysokopro-
centní čokoládu, která v  Číně 
chybí. Takže v plněném sladkém 
pečivu nenajdete třeba nutellu, 
ale náplň ze speciálních fazolí Ad-
zuki, které se pro tento účel spe-
ciálně pěstují a chutí připomínají 
kaštanovou náplň“ líčí své zážitky 
paní mistrová se svou žákyní. Obě 
vyzkoušely chutě tamních dezertů 
a  dokonce si vyzkoušely výrobu 
jednoho z  nich – koulí nebo chce-
te-li noků z  rýžového těsta, plně-
ných tuhým pudinkem a borůvkou. 
Pokud se tato fáze přípravy poda-
řila, stačilo hotový výtvor obalit 
v kokosu a nabídnout k ochutnání. 
Cukrářská výprava do  Číny však 
nebyla jen o dezertech. Nevšedním 
zážitkem byla pro obě příprava žel-
ví polévky, která začala vytažením 
zvířete z hotelového akvária. „Po-
lévku jsem nakonec ochutnala, 
ale na  tu přípravu jsem se fakt 

nemohla dívat. Já i  další holky 
jsme z  kuchyně raději odešly. 
Přestože nám vysvětlovali, že 
to jsou želvy chované právě pro 
tyto účely, to zabíjení mi vadilo“ 
líčí nevšední zážitek Wiky, slečna, 
která se chtěla původně přihlásit 
na obor kuchař, číšník a k cukraři-
ně ji vlastně přivedla náhoda, kte-
rá se jí stala tak trochu osudnou. 
„Byly jsme se podívat s mamkou 
na  Dnu otevřených dveří a  zrov-
na, když jsme se chtěly infor-
movat o  oboru kuchař, číšník, 
u jejich stolu nikdo nebyl. Tak mě 
zavolali ze stanoviště, kde stu-
denti prezentovali obor cukrář 
a přesvědčili mě, že cukrařina je 
mnohem zábavnější. A měli prav-
du. Učební obor jsem vystudova-
la, baví mě a ráda bych si někdy 
v  budoucnu otevřela svou vlast-
ní cukrárnu“ končí své vyprávění 
Wiky, která teď pokračuje ve studiu 
maturitního oboru.
Samozřejmě, že čínská mise neby-
la jen o  vaření. Našel se čas také 
na  poznávání města. „Jako prv-
ní jsme měli možnost navštívit 
s  čínským překladatelem Pete-
rem Luo a  jeho půvabnou asis-
tentkou nedaleko města Taiy-

uan bývalé sídlo Qiao Zhiyong, 
které vlastnil ve své době místní 
magnát. Bohatství dosáhl provo-
zováním bank, zastaváren a  ča-
joven. Rodinný komplex rodiny 
Qiao byl postaven v  18.  století. 
Poté jsme se přesunuli na  ná-
vštěvu starobylého města Pin-
gyao, které je proslulé svou dů-
ležitostí v  čínské hospodářské 
historii a městským plánováním 
a  je dnes zapsáno do  dědictví 
UNESCO. Pestrost tohoto místa 
nás doslova ohromila“ v  pouta-
vém vyprávění pokračuje paní mis-
trová Anička Čunderlová a dodává, 
„Dalším kulturním zážitkem byla 
návštěva Shanxi Museum. V  ně-
kolika patrech moderního stán-
ku umění jsme se měli možnost 
seznámit s historií regionu a Číny 
v kostce. Poslední památkou byl 
chrám Jinci Temple a  jako perlu 
nám ukázali starověký chrám 
předků a více než 3000 let starý 
strom.“
Pak už čekal celou výpravu spo-
lečný oběd, balení a  cesta zpět 
do  Prahy, Ostravy a  do  svých do-
movů. Kromě zavazadla plného 
dárků si každý dovezl nezapome-
nutelné zážitky. Někoho ohromil 
padesátimetrový hotelový bazén, 
ve  kterém nikdo neplave, protože 
Číňané jsou špatní plavci. Nebo 
růžové cateringové vozy a  2100 jí-
del, které musí v kuchyni připravit 
každý den pro svých 900 zaměst-
nanců. Chuť žabího masa ve výva-
ru či nefalšovaný čínský glazovaný 
bůček – Číňané mají rádi mastná 
jídla. Překvapením byli také čínsky 
mluvící Pavel Kříž a  Veronika Frei-
mannová, protože v  televizi běžel 
český historický seriál. Výprava 
dvou skvělých cukrářek z Albrech-
tovy střední školy do  Číny je sice 
minulostí, ale už teď se těší na pří-
jezd svých nových kolegů z  měs-
tečka Taiyuan do Českého Těšína.

red / Foto: Anna Čunderlová,  
Wiktoria Heczková
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Vánoční koncert ZŠ a MŠ Kontešinec

Městská policie snídala se seniory
V  prostorách Čítárny a  kavárny 
Avion se opět uskutečnilo „Dobré 
ráno s  Městskou policií“. Stráž-
níci Městské policie Český Těšín 
vyhodnocovali práci za  rok 2019 
formou prezentace, aby tak přiblí-
žili českotěšínským seniorům svou 
práci a oblasti ve kterých pomáha-
jí. Senioři se tak třeba dozvěděli, 
kolik koček za  loňský rok Městská 
policie zachránila. Obsahem debaty 
byla samozřejmě i  vážnější témata 
a rady ze strany srážníků. Například, 
ve  kterých supermarketech si mají 
senioři dávat největší pozor na zlo-
děje nebo kde a jak uchovat základ-
ní informace o  sobě v  případě, že 
jsou nutné při zásahu záchranných 
složek. Nechyběla spousta otázek 

a  poděkování z  řad návštěvníků, 
které tvořili z  velké části „studen-
ti“ akademie třetího věku. Debaty 
se účastnili také starostka Mgr. Ga-
briela Hřebačková, místostarosta 
Ing. Vít Slováček a zástupci odboru 
sociálního, místního hospodářství 
a  dopravy. Společně hledali řešení 
problémů, které naše seniory trápí. 
Celé setkání probíhalo ve velmi přá-
telské atmosféře a  bylo ukončeno 
potleskem a  dotazem, kdy se uvi-
díme příště. Už teď můžeme slíbit, 
že setkání bylo vyhodnoceno jako 
velmi přínosné, a že se bude určitě 
opakovat.

Petr Glaic,  
manažer prevence kriminality  

MP Český Těšín / Foto: MH

V  adventním čase proběhl 
v  úterý 17. prosince v  kostele 
Na  Rozvoji vánoční koncert ZŠ 
a  MŠ Kontešinec, který byl mi-
mořádný z  několika důvodů. 
Konal se opět po  dvou letech 
a  vystoupili na  něm zástupci 
všech tříd základní školy a děti 
z  mateřské školy. Celkem se 
jednalo o  více než 200 školáků 
a  předškoláků. Kromě nich vy-
stupoval s  vánočními písněmi 
i  pěveckých sbor místních uči-
telů. Diváci si mohli užívat dvou 
hodin tradičních koled, moder-
ních vánočních hitů, básní a ta-
nečků. Slovem vše doprovázela 
dvojice učitelů Mgr. Karin Bujo-
ková a Mgr. Radek Sporysz. Celý 
koncert pak byl pod taktovkou 

hudebníků Mgr.  Kateřiny Wan-
tulok a  Mgr.  Leszka Kalety, 
kterého doprovázela na housle 
i  jeho dcera. V závěru se našim 
jazykářům podařilo publikum 
překvapit koledami reprezen-
tujícími všechny cizí jazyky vy-
učované na naší škole. O úspě-
chu vánočního koncertu svědčí 
kostel naplněný do  posledního 
místa a  závěrečný aplaus pub-
lika.
O  tři dny později na  těšínském 
náměstí doprovázel náš pěvec-
ký sbor pod vedením Mgr. Kate-
řiny Wantulok také českou zpě-
vačku Magdu Malou.

Mgr. Radek Sporysz,   
ZŠ a MŠ Kontešinec,  

Foto: Archiv ZŠ a MŠ Kontešinec

Tvoří celá rodina
Přestože nám už kalendář oznamuje únor, dovo-
lím si malé ohlédnutí za  předvánočním časem 
v  naší škole. V  závěru roku 2019 jsme pozvali 
do  naší školy rodiče, babičky, dědečky a  další 
rodinné příslušníky našich žáků, aby si trošku 
odpočinuli od předvánočního shonu a poslechli 
si několik koled, které jim zazpíval sbor složený 
ze žáků tříd 4. C a 5. B. Po krásném vystoupení 
byly připraveny ve třídách tvořivé dílny, na kte-
rých si ještě děti a rodiče mohli společně vyrobit 
pár drobností k balení dárků či na štědrovečerní 
stůl. Vyráběli jsme například jmenovky na dár-
ky, andílka z  korálků, tašku na  dárky či svícen 
a někteří odvážnější si vyzkoušeli i rytí do měk-
kého plechu. 

Mgr. Lenka Syrová, 
Mgr. Lenka Korenová-Vestková

Masarykova základní škola  
a mateřská škola Český Těšín
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Pane Vavrysi, není těch koníčků 
na jednoho člověka až moc? 
Koníčky jsou důležitou součástí 
mého života. Sportuji od  malička, 
hrál jsem kopanou za  Slavoj Český 
Těšín, provozoval závodně kulturis-
tiku, vzpíral, plaval a  skončil jsem 
u  atletiky. Angličtina byla pro mě 
velká výzva ještě v době, kdy hrani-
ce na Západ byly zavřené. Mnohým 

Jít za svým cílem a nenechat se odradit!
Sportovec, učitel a vášnivý angličtinář se nejdříve vyučil v Třineckých železárnách, dnes 
píše knihy. Mezitím byla dlouhá a ne vždy jednoduchá cesta. Vždy ale došel do cíle té, 
na kterou se zrovna vydal. Už za pár dní se chystá křest jeho posledního spisovatelského 
počinu, který mapuje život a úspěchy českotěšínských sportovních osobností.

lidem to nešlo do hlavy, nechápali, 
že studuji jazyk, který nijak zvlášť 
nevyužiji. Nakonec se moje cizo-
jazyčné  znalosti po  „sametu“ nad 
míru uplatnily. Pokud jde o spisova-
telskou činnost, nepíši beletrii, ale 
sepisuji události. Jedná se většinou 
o  dokumentaristiku z  oblasti spor-
tu. Ovšem moje první publikace po-
pisovala situaci ve  školství. Vše se 
dá zvládnout systematickým úsilím, 
zázemím a díky kvalitním učitelům 
a trenérům. Člověk musí mít jasno, 
čeho chce dosáhnout, disciplinova-
ně za  svým cílem jít a  nenechat se 
odradit!
Mají ty vaše aktivity - sport, an-
gličtina, psaní knih něco společ-
ného a kdy se pro vás staly nepo-
stradatelnou součástí života?
Sport i  angličtina se staly nako-
nec mým povoláním. Při cestování 
za  sportem jsem neměl problém 
vyrazit sám, protože jsem se doro-
zuměl. Pravdou je, že někdy to bylo 
i   nebezpečné. Z  cest jsem si dělal 
zápisky a  uvažoval o  případné pu-

blikaci. Z toho záměru sešlo, poně-
vadž jsem poznal daleko zajímavější 
cestovatele, já byl jen slabý odvar. 
Ale k  publikační činnosti jsem měl 
blízko. Protože jsem vlastnil po-
měrně bohatou dokumentaci, mohl 
jsem se  pustit  i do této oblasti. Sa-
mozřejmě mi pomohli i moji kama-
rádi, kteří mi poskytli cenné materi-
ály k doplnění bílých míst. Jednalo 
se zvláště o pamětníky českotěšín-
ské kulturistiky a tenisu. Musím říci, 
že každá nová kniha autora v sobě 
nese očekávání, ale i jisté riziko. Vý-
sledek je radostný, je to jako naro-
zené dítě. Stojí za to i přes veškeré 
trable při sepisování.
O vás se ví, že jste tzv. piloval ang-
ličtinu nestandardním způsobem?
Nevím přesně co se o  mně povídá, 
ale k angličtině jsem se dostal přes 
dopisování si. Chtěl jsem mít nějaké 
pen friends a  zdokonalovat se nej-
prve tímto způsobem. Byl jsem tak 
v kontaktu se všemi kontinenty. Měl 
jsem i  korespondenta na  Mallorce, 
který mi hodně pomohl. Opravoval 
mi mé dopisy a  správně napsané 
posílal zpět. Dodnes udržuji několik 
takových kontaktů a  došlo i  na  re-
ciproční setkání či krátké návštěvy. 
Vždy jsem preferoval širokou slovní 
zásobu, ale v  současnosti   to není 
ono. Už tolik nečtu anglické knihy, 
jen občas nějaký článek. 
Co vás vedlo k psaní knih?
Byly to životní okolnosti a také pocit 
satisfakce. Stane se, že potkáte ka-
marády ze sportu, který jste s  nimi 
provozoval před 50 lety, dozvíte se 
rovněž o  jejich životní pouti a  na-
padne vás, že lidé nebudou vědět 
nic o  počátcích daného sportu 
ve  městě a  úžasných lidech, kteří 
obětovali svůj volný čas, aby  posta-
vili sport v Českém Těšíně na nohy, 
pokud o tom vy nenapíšete. Takové 
pohnutky mě vedly k sepisování po-
sledních publikací. Ovšem absolutní 
výzvou bylo 100 let založení našeho 
města, což se týkalo právě připra-
vované knihy, to bylo obrovské mo-
mentum k dokončení publikace. 
O čem je ta poslední kniha, kterou 
představíte za několik dní v KaSS 
Český Těšín? Jak vznikala?
Poslední kniha je vlastně jakýmsi 
pokračováním předešlých knížek. 
Rozšiřuje osobnosti českotěšínské-
ho sportu o široké portfolio sportů 
(31). Je v  ní celkem 76 osobností 
čtyř generací podle určitých krité-
rií. Jsou zde mistři světa, olympi-
onici, mistři sportu, mezinárodní 

mistři, čs. reprezentanti, ale i  za-
kladatelé různých sportů, význam-
ní trenéři, rozhodčí, funkcionáři. 
Lidé, kteří Český Těšín zviditelnili 
doma i ve světě, motivovali mládež, 
byli a dodnes  jsou pro ni ukázkový-
mi vzory. Hovořil jsem s vybranými 
osobnostmi či jejich příbuznými.  
Znal jsem téměř všechny, kteří 
jsou v  publikaci uvedeni.   Bylo mi 
velkou ctí a  potěšením těžit jejich 
moudra, která prostřednictvím 
knížky předávám příznivcům spor-
tu všech generací Českého Těšína. 
Čerpal jsem i  ze svých předešlých 
knih. Studoval různé publikace 
a  dobové materiály. Práce trvala 
přibližně dva roky a  jsem šťastný, 
že jsem ji včas dokončil.
Budou na  křtu přítomny někte-
ré z osobností o kterých v knize 
píšete?
Ano, myslím si, že jich tam bude 
většina a  v  některých případech 
přijdou celé klany - dědeček, ba-
bička, příbuzní. Vím o  tom, že se 
na  publikaci těší a  to mě hřeje 
na  srdci. Věřím tomu, že přijdou 
přátelé i  z  Cieszyna, kniha je totiž 
také o vzájemné pospolitosti Těší-
na/Cieszyna.
Co byste popřál českotěšínským 
fanouškům sportu?
Aby se pohybových aktivit nestra-
nili, praktikovali  sport jak to jen 
jde, protože jinak si sami „zadělá-
vají“ na nemoci - genom smrti.
My jsme pana Vavryse zastihli v cí-
lové rovince, kdy ho od vytoužené 
mety dělí už jen pár kroků. Až v ní 
poprvé otevře svou knihu „100 let 
osobností sportu Českého Těšína 
v rozhovorech a vzpomínkách“, vy 
můžete být u toho. Křest této publi-
kace se uskuteční 16. března v pro-
storách KaSS Střelnice.
red / Foto: Archiv Miloslava Vavryse

Mobil začal díky psaní knih pracovat 
pro mě, nikdy jsem nebyl jeho velký 

kamarád.

S kamarádem Alanem Siddornem 
v replice raketoplánu na KSC, 

Florida/USA v r. 2003 po MS veteránů 
v atletice - Carolina/Portoriko

Křest knihy proběhne za podpory města Český Těšín
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Pečujete o blízkého člověka 
po cévní mozkové příhodě?

Libozvučné tóny kytary, melodie lidových písní a básnické verše, které si připravili nadaní 
studenti AGEL Střední zdravotnické a Vyšší odborné školy v Českém Těšíně, příjemně pohla-
dily ve čtvrtek 17. ledna duši nejednoho pacienta Nemocnice Český Těšín. Studenti zpestřují 
program seniorům pravidelně, třeba roznáškou kávy a povídáním. 

Vlídné slovo jako pohlazení

V  Nemocnici Český Těšín pečují 
převážně o  pacienty hospitali-
zované v  následné péči, během 
rehabilitace a  dlouhodobě v  so-
ciální péči. „Naši pacienti jsou 
za  každé smysluplné rozptýlení 
vděční. Na  improvizovaném pódiu 
v  tělocvičně, kde se sešla třicítka 
seniorů, se během padesáti minut 
vystřídalo patnáct studentů. Ně-
kteří žáci vystoupili s  kytarou, jiní 
zpívali spolu se seniory nejenom 
lidové písničky jako Okolo Frýd-
ku, Beskyde, Beskyde, ale i  písně 
současných moderních interpretů 
jako jsou Vánoce na  míru, Anděl, 
Cesta. Část vystupujících recitova-
la básně od Josefa Václava Sládka 
- Hvězdy a úryvek Hroznýš z knihy 
Malý princ od  autora A. de Exupé-
ryho. Závěrem si všichni společně 
zazpívali a senioři odměnili vystou-
pení studentů nadšeným potles-
kem,“ popisuje Pavlína Pnioková, 
marketingová pracovnice a koordi-
nátorka akce.
Studenti navštěvují pacienty Ne-
mocnice Český Těšín pravidelně 
a budují si s nimi vztah. „V rámci 
výuky žáci každý týden dochází 
za  nemocničními pacienty, aby 

jim udělali radost nejen šálkem 
dobré kávy a vlídným slovem, ale 
aby si osvojovali dar naslouchá-
ní a  empatie s  pacientem. Aby 
si s  nimi vytvářeli vazby, které 
překonají bariéru cizosti a pomo-
hou rozptýlit pacientovy obavy. 
Během roku se vždy podílíme 
na  kulturním programu pro seni-
ory také u  příležitosti Mikuláše, 
Vánoc, Velikonoc a jiných svátků. 
V  březnu přijdeme popřát ženám 

seniorkám i  zaměstnankyním,“ 
říká zástupkyně ředitele čes-
kotěšínské zdravotnické školy 
PhDr. Karin Delongová. 
Už od  samého začátku studia, 
může škola zajistit žákům díky zá-
zemí nemocnic AGEL v  kraji, kde 
mají budoucí zdravotní sestry také 
možnost zaměstnání.

Mgr. Radka Miloševská, AGEL a.s.
Foto: Archiv SZŠ AGEL Český Těšín

Spolu to 
zvládneme
Charitní asistence je sociální 
službou Charity Český Těšín. 
Svou činnost zahájila už před 
téměř devíti lety. V průběhu let 
naše asistentky poskytly asis-
tenci mnohým českotěšínským 
seniorům starším 65 let, ale ne-
jen jim. Našim klientem může 
být osoba již od  27 let, která 
má tělesné, zrakové či chronic-
ké onemocnění.
Naše asistentky jsou empa-
tické a  mají přívětivý přístup 
ke  svým klientům. Pomáhají 
jim v  různých oblastech. Jsou 
to převážně ženy, které dopro-
vodí na  procházku, k  lékaři, 
povykládají si, ale dokáží také 
dopomoci s  hygienou, obléká-
ním a přípravou stravy. 
Každý z nás by rád žil v prostře-
dí, které je mu důvěrně známé, 
je to jeho domov nebo v domo-
vě své rodiny. Často naši blízcí 
pracují a  my potřebujeme po-
moc. Někdy více hodin, jindy 
třeba stačí jen hodinka. 
Tato služba je hrazená klien-
tem, ale existuje dávka z úřadu 
práce, která se nazývá „Příspě-
vek na péči“, který je určen prá-
vě na úhradu sociálních služeb. 
Cena Charitní osobní asistence 
činí 130,-Kč/hod. 
Budeme rádi, když se na  naše 
služby s  důvěrou obrátíte - 
„Spolu to zvládneme“. V přípa-
dě dotazů, upřesnění či domlu-
vení služby prosím kontaktujte 
Mgr.  Anetu Benčákovou na  te-
lefonním čísle 735  792  271 
nebo prostřednictvím emailo-
vé pošty aneta.bencakova@
ceskytesin.charita.cz

Mgr. Kristina Lendlová,  
Charita Český Těšín

Podělte se o své pocity i zkušenos-
ti. Co Vám péče o blízkého po CMP 
(lidově mrtvici) dává? Co Vám bere? 
Co Vás trápí? Co Vám pomáhá? Dej-
te vědět ostatním, které služby 
a  podpora jsou užitečné, co Vám 
naopak chybí. Spojte se s  lidmi, 
kteří jsou v podobné situaci.
Zapojte se do  výzkumu Fakulty 
sociálních studií Ostravské univer-
zity, která na  základě unikátního 
výzkumu a  ve  spolupráci s  VŠB – 
Technickou univerzitou Ostrava 
vytváří speciální web, jenž nabíd-
ne prostor pro sdílení zkušeností 
s péčí o blízké po mrtvici.

PAK PRÁVĚ VÁS HLEDÁME!

ZAPOJTE SE DO VÝZKUMU A POMOZTE OSTATNÍM I SOBĚ!

www.cmp-radce.cz
Kontakt: Miroslav Paulíček – e-mail: miroslav.paulicek@osu.cz
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Děti se stále častěji stávají terčem 
útoků predátorů na  sociálních sí-
tích a  neuvědomují si, že odkrý-
váním svého soukromí útočníkům 
výrazně zjednodušují práci. Statis-
tiky jsou v této oblasti neúprosné – 
počet nahlášených trestných činů 
spáchaných prostřednictvím in-
ternetu se za posledních 5 let více 
než zdvojnásobil a  téměř třetina 
z nich je mravnostního charakteru. 
Dnešní děti si již osvojily základ-
ní bezpečnostní doporučení a  při 
vystupování na  sociálních sítích 
jsou obezřetnější, než bývaly před 
5 lety, nicméně stále ještě nedove-
dou rozlišit, kdy si píší se svým vrs-
tevníkem a kdy na ně útočí interne-
toví predátoři.
Tvoje cesta onlinem je preventivní 
projekt, jehož cílem je ukázat dě-
tem na  vybraných případech způ-
soby, jakým internetoví predátoři 
oslovují své potenciální oběti, jak 
s nimi manipulují a  jakých veřejně 
dostupných informací využívají. 
Policejní preventisté budou zá-
roveň dětem dávat i  doporučení, 
na koho se obrátit a hlavně jakých 
rizikových ukazatelů si při komuni-
kaci s osobou na internetu všímat.

Policisté zahájili školení preventistů, kteří 
budou dětem ukazovat rizika sociálních sítí 

Je bez debat, že nejefektivnější 
prevenci jsou schopni udělat sami 
rodiče, proto budou v  rámci pro-
jektu připraveny i  semináře a  be-
sedy s  veřejností, na  kterých se 
dozví to podstatné – co děti na so-
ciálních sítích dělají, jak tam komu-
nikují, kde hledají inspiraci a  jaké 
jsou jejich preference. Jinými slovy 
projekt bude rodičům zodpovídat 
otázky, které je trápí a na které se 
stydí svých potomků zeptat.
První výukový program projektu 
Tvoje cesta onlinem proběhl v  Os-
travě dne 13. ledna 2020 za účasti 
zhruba sedmi desítek moravsko-
slezských preventistů. Policie ČR 
pro tento projekt získala silného 
partnera v  Československé ob-
chodní bance, a.s., která se dlou-
hodobě věnuje vzdělávání žáků 
základních a středních škol a v prá-
ci s  těmito cílovými skupinami má 
zkušenosti. 
Společně vytvořený výukový pro-
gram budou žákům a  jejich rodi-
čům přednášet, jak proškolení po-
licisté, tak i  odborně kompetentní 
ambasadoři z  řad ČSOB, a.s. Pro-
gram je postaven na  interaktivní 
práci s  posluchači, tak aby byl 

dětem jeho obsah blízký, neboť se 
budou neustále pohybovat v jejich 
oblíbeném prostředí – v  prostředí 
sociálních sítí. Podle policejního 
prezidenta Jana Švejdara pomůže 
spolupráce s  ambasadory ČSOB 
rozšířit síť preventistů. Ta bude 
v  roce 2020 významně posílena 
i  z  vnitřních zdrojů policie. Pre-
venci v  oblasti kybernetické bez-
pečnosti policie vnímá jako jednu 
z priorit. Preventisté nebudou pra-
covat pouze s dětmi, ale zaměří se 
také na  neméně důležitou cílovou 
skupinu, což jsou rodiče a dospělé 
osoby obecně.
Autoři projektu již oslovili i  první 
žáky v  Moravskoslezském kraji. 
Úplně prvními byli posluchači šes-
té třídy ostravské základní ško-
ly Gen.  Píky. Hned následný den 

spolu však vzájemně nekomuni-
kující slovem, ale prostřednictvím 
telefonů jsou tzv. na síti. I dítě, kte-
ré tráví volný čas ve  svém pokoji 
anebo v  přítomnosti dospělého, 
se proto může velmi jednoduše 
stát obětí trestného činu. Pacha-
tel na  počátku zahájí komunikaci 
přátelsky, často jako vrstevník, 
následně však přistoupí k manipu-
laci s dětskou obětí a dojde třeba 
i k nátlaku, aby oběť zaslala napří-
klad intimní fotografie. A to v tom 
příznivějším případě, neboť ně-
která takto navázaná komunikace 
může pokračovat osobním setká-
ním a v krajním případě fatálními 
následky.
Odstřihnout děti od internetu není 
reálné. Sociální sítě jsou zdrojem 
mnoha cenných informací. Jejich 

však program Tvoje cesta onlinem 
zhlédlo víc jak 800 dětí novojičín-
ských základních škol. Novojičín-
sko bylo zvoleno pro start projektu 
v  regionu vzhledem k  četnějšímu 
počtu prověřovaného trestního 
jednání, kdy se obětí staly děti (při 
srovnání s  dalšími územími regio-
nu). 
Výukový program pak doplnili kri-
minalisté oddělení kybernetické 
kriminality moravskoslezské po-
licie konkrétními případy, které 
řešili v  uplynulé době právě v  na-
šem regionu. Žáky obě prezentace 
zaujaly, reagovali vlastními zkuše-
nostmi či zážitky. Bylo zřejmé, že 
jde skutečně o  klíčové téma pro 
děti. Posluchači se tak například 
dozvěděli rozličné preventivní rady 
a doporučení, jak poznat „predáto-
ra,“ jak zabezpečit mobilní přístroj, 
které informace zásadně nezveřej-
ňovat, zkrátka jak býti na  síti bez-
pečně. 
Není výjimkou že skupinky dětí 
sice tráví čas na  jednom místě, 

výhodou je možnost komunikace 
na velké vzdálenosti. Cílem projek-
tu není uživatele od  těchto výdo-
bytků moderní doby odradit, ale 
poukázat na možná rizika spojená 
se zmíněnými technologiemi. 
A  jak můžete k  prevenci přispět 
i vy? Se svými dětmi komunikujte 
o využití možností internetu ote-
vřeně a  bez předsudků. Není vý-
jimkou, že děti prostřednictvím 
internetu sdělí jakékoliv informa-
ce o sobě a při osobní komunika-
ci pak standardního rozhovoru 
schopny nejsou. Děti proto nabá-
dejte k  obezřetnosti ve  vztazích 
i  při komunikaci prostřednictvím 
internetu, aby věděly, s  kým 
skutečně komunikují. Znovu jim 
opakujte, že jakmile pořízené 
fotografie, videa intimního rázu 
někomu poskytnou, ztrácejí mož-
nost kontrolovat jejich existenci 
a  nakládání s  nimi. Ztrácejí nad 
nimi moc.
red / Foto: Archiv KŘ Policie Morav-

skoslezského kraje
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www.kajindzi.eu

Mobilní průvodce provede 
obyvatele i turisty zajímavostmi 
Českého Těšína a Cieszyna
V  období let 2017 až 2019 probíhala realizace 
projektu „Kaj indži inači - u nas po našymu. Li-
dová kultura Těšínského Slezska“. Výsledkem 
byla nejen řada kulturních a společenských akcí 
s  tématem folklóru Těšínského Slezska a  ote-
vření dvou poboček Centra Folklóru Těšínského 
Slezska, česko-polský lidový kulturní kalendář, 
ale také mobilní aplikace – Mobilní průvodce.
Mobilní průvodce obsahuje bohatou databázi 
objektů, zejména památek a turistických atrak-
cí, ale i gastronomii a ubytovací zařízení, pro po-
třeby turistů, kteří se rozhodnou navštívit Český 
Těšín či Cieszyn. K objektům v aplikaci jsou při-
pojeny fotografie a popisy, součástí je i lokaliza-
ce v mapě, díky níž je lze snadno nalézt. Zpes-
třením je určitě nabídka několika turistických 
tras, které uživatele provedou nejzajímavějšími 
místy v okolí.

Výjimečné místo v nabídce prohlídek města za-
ujímají tři městské hry, které spojují příjemné 
s užitečným. Při řešení hádanek se zároveň mo-
hou děti i dospělí naučit něco o našich dějinách 
a  poznávat místní zajímavosti. Hledání řešení 
bude zpestřením procházek a umožní poodhalit 
mnohá tajemství, skrývající se ve  starobylých 
zdech Českého Těšína a Cieszyna.
Mobilní průvodce byl vytvořen v  pěti jazycích: 
polštině, češtině, angličtině, francouzštině 
a  němčině. Pro správné fungování nevyžaduje 
připojení k  internetu, stačí předtím aktualizo-
vat databázi. Mobilní průvodce je dostupný jako 
aplikace zdarma ke stažení v Google Play a App 
Store.
Bližší informace o  projektu „Kaj indži inači - 
u  nas po  našymu. Lidová kultura Těšínského 
Slezska“ lze nalézt na  webových stránkách 
www.kajindzi.eu.
Projekt „Kaj indži inači - u nas po našymu. Lido-
vá kultura Těšínského Slezska“, reg. č. CZ.11.2.4
5/0.0/0.0/15_003/0000332, byl spolufinancován 
Evropskou unií z prostředků Evropského fondu 
pro regionální rozvoj – Program Interreg V-A 
Česká republika – Polsko 2014 – 2020.

Ing. Monika Tomiczková,  
projektová manažerka

Co a kde se bude 
kácet a sázet 
v roce 2020
Město Český Těšín pravidelně nechává 
odbornou firmou Safee Trees zhodnotit 
stav stromů. Káceny jsou nemocné nebo 
neperspektivní stromy. V  letošním roce 
Městský úřad Český Těšín, odbor výstav-
by a  životního prostředí vydal povolení 
ke  kácení 49 stromů na  území našeho 
města a nově bude vysázeno 89 ks dřevin. 
Větší kácení čeká alej podél ulice Lipová. 
Část stromů bude pokácena z  důvodu 
plánování rozšíření stávající cesty, část 
stromů je ve  špatném zdravotním stavu. 
Po  rozšíření cesty se samozřejmě počítá 
s obnovením aleje, k obnově však budou 
použity stromy nižšího vzrůstu. Podél cy-
klostezky, vedoucí od ulice Lipové kolem 
Integrovaného záchranného centra k ulici 
Frýdecká, je už nová alej založena.
V  souvislosti s  rekonstrukcí protipovod-
ňových hrází na  vodním toku Sadový 
u  parku Adama Sikory a  u  vodního toku 
Ropičanka na  konci ulice Nová Tovární 
bylo vydáno povolení na  kácení 27 stro-
mů a za ně je nařízena náhradní výsadba 
v počtu 30 stromů a 15 keřů. Kácení dře-
vin je závislé na  začátku realizace prací 
a není ještě jasné, zda akce proběhne v le-
tošním roce nebo v  letech následujících. 
Investorem je Povodí Odry s.p.
Prořezávky bude provádět vlastník po-
zemku v  prostoru mezi zimním stadio-
nem a ulicemi Na Horkách a U Mlékárny. 
Nachází se zde velké množství naruše-
ných stromů a porost je hustý, což vyho-
vuje bezdomovcům, kteří se zde zdržují. 
Vlastník pozemku se rozhodl část porostu 
pročistit a ve spolupráci s Městským úřa-
dem odb. výstavby a životního prostředí 
byly vyznačeny stromy určené k  odstra-
nění a ponechání. 
Velká obnova aleje na Frýdecké 
Správa silnic Moravskoslezského kraje 
požádala o  kácení 112 stromů na  ulici 
Frýdecká v úseku křížení s ulicí K Vodo-
jemu až po  křižovatku s  ulicí Vělopol-
skou v  Horním Žukově. Jedná se pře-
devším o dožívající staré jabloně, které 
jsou napadeny jmelím,  houbovými in-
fekcemi a postupně odumírají. Alej čeká 
nová výsadba ovocných dřevin. Přesto-
že bude v  rozhodnutí o  povolení káce-
ní nařízena náhradní výsadba a  péče 
o nové stromy, hrozí v případě extrém-
ně suchého jara nebo léta uschnutí ně-
kterých sazenic. V  takovém případě by 
mohli pomoci i občané, kteří by si vzali 
pod patronaci jeden nebo i více sazenic 
a  kontrolovali by jejich stav, případně 
v  době sucha sazenice zalili. I  drobná 
dobrovolnická pomoc ze strany občanů 
může významně podpořit obnovu nové 
aleje. 

Daniel Křenek,  
Odbor životního prostředí
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Sportovní sobota  
v Amosu

Karneval 
s Amosem

Štětcem  
a barvou17

26
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www.svcamos.cz

                                    18. 1. 2020, 9:00 – 11:00

U všech sportovních aktivit jednotné vstupné 50 Kč/osoba.

Badminton –> Pink aréna, tělocvična SVČ Amos
Nachystány 4 badmintonové kurty s možností volného hraní  
dvouher i čtyřher. Přihlášení na tel.: 734 514 439 – Adam Chalupa.
Stolní tenis –> Tělocvična na Centru sportu, ul. Slovenská 1
Přihlášení na tel.: 734 514 440 – Bohumil Sonnevend.
Nohejbal –> Tělocvična na Centru sportu, ul. Slovenská 1
Turnaj 3členných týmů, přihlášení týmů na tel.: 703 895 548 – 
Adam Bielesz.
Na všechny aktivity v rámci akce Sobota v Amosu se hlaste na 
kontakty uvedené u akce do 15. 1. 2020. Vstup a platba na místě 
15 min před začátkem akce.

                                26. 1. 2020, 16:00 – 18:00
                         Pink aréna, SVČ Amos

Karneval pro děti patří neodmyslitelně k akcím, které 
lákají jak děti, tak i rodiče. Přijďte si ho užít s progra-
mem plným zábavy, tance, soutěží a hlavně kouzel. 
Masky a převleky jsou vítány.

KLUB 55+
Od ledna 2020 při SVČ Amos zahájí činnost 
Klub 55+. Naším zájmem je nabídnout členům 
a jejich rodinným příslušníkům zajímavý, 
umělecko-vzdělávací program, do kterého 
se mohou jednak zapojit osobně nebo 
navštěvovat se svými blízkými a prožít  
aktivně svůj volný čas.

Středisko volného času Amos || Frýdecká 690/32, Český Těšín

                                17. 1. 2020, 17:00 – 19:00 
                        SVČ Amos

Vernisáž výstavy skupiny Osmička. Výtvarná skupina 
Osmička vznikla v roce 2018, skládá se z osmi členů, 
kteří vystavují v regionu a účastní se výtvarných plenérů  
u nás i v zahraničí. Osmička se věnuje olejomalbě,  
keramice a dalším výtvarným technikám.
Výstava potrvá do 14. 2. 2020.
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Sobota v Amosu

Jolanta 
Wałach/ 
Portréty
21. 2. 2020, 16:00
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www.svcamos.czStředisko volného času Amos || Frýdecká 690/32, Český Těšín

připravujeme

Obrazy malované akrylem zachycující barev-
nost života žen v rodině Wałachů.
Zveme na vernisáž do Centra Folklóru 
Těšínského Slezska v SVČ Amos.
Výstava potrvá do 27. 3. 2020.

                               15. 2. 2020, 9:00 – 12:00

Přijďte se k nám po celotýdenním shonu odreagovat. 
Připravili jsme pro vás nabídku, díky které si budete 
moci vyzkoušet něco nového!

Šperkování
Vyrobte si s námi netradiční šperk. Naučíte se základy 
tvoření šperku a navíc vás výrobek okouzlí.

Kluski aneb chlupaté knedlíky
Poznejte chuť Slezska. Společné vaření tradičního 
regionálního jídla a půjde nám to pěkně od ruky :)

Drátkování
Workshop, kde se naučíte základy práce s čer-
ným drátem a zkusíte si udrátovat srdíčko, ky� čku. 
Workshopem vás povede zkušený kovář.

         Centrum Folklóru 
           Těšínského Slezska

4. 3. Zpěváček – městská přehlídka lidových zpěváčků
16. 3. Městské kolo v recitaci

21. 3. Sobota v Amosu

ŠKUBAČKY S VŮNÍ GORALIE
21. 2. 2020, 17:30 – 19:30

Dobročinné tvoření s Vůní Goralie z Jablunkova. Večer naplněný povídáním lidových 
historek s cimbálovou muzikou Slezan a členy tanečního souboru.  Akce se bude konat
v Centru Folklóru Těšínského Slezska v SVČ Amos.



Karvinská 455, 735 61 Chotěbuz 
✆ +420 552 309 133, archeopark@muzeumct.cz

8. sobota 8–16 h
Mince z Chotěbuze
Ražba repliky stříbrného 
půldenáru uherského krále 
Štěpána I.

22. sobota 8–16 h
Tvorba z hlíny

Výroba keramických 
předmětů, točení 
na hrnčířském kruhu

6. čtvrtek 17 h
čítárna Avion

Pozemkové knihy a další 
genealogické zdroje
Bc. Petra Nevelöšová
Které další nematriční zdroje používá 
genealog při své práci? Co všechno 
lze vyčíst z pozemkových knih, urbá-
řů, map či sčítání obyvatel? To a mno-
hem více se dozvíte na přednášce.

20. čtvrtek 17 h
čítárna Avion

Měšťanská společnost 
v raném novověku
Mgr. Lenka Nováková, Ph.D.
Obyvatelstvo měst bylo velmi 
různorodé, od  bohatých měšťa-
nů vlastnících domy na  náměstí 
přes podruhy neboli komorníky 
žijící v  nájmu až po  tuláky, žeb-
ráky a  jiné osoby pohybující se 
na okraji společnosti. Přednáška 
se zaměří nejen na společenskou 
stratifikaci městské společnosti, 
ale také na  její hospodářské po-
měry a každodenní život.

ARCHEOPARK 
CHOTĚBUZ-PODOBORA

ÚNOROVÁ PŘEDSTAVENÍ V TĚŠÍNSKÉM DIVADLE

KLUB MUZEA TĚŠÍNSKA

ÚT–NE 8–16 h

www.muzeumct.czwww.archeoparkchotebuz.cz

Masarykovy sady 103/19 
737 01 Český Těšín 
✆ +420 728 077 217 
kmt@muzeumct.cz

Ostravská 67, 737 35 Český Těšín
✆ +420 558 746 022, info@tdivadlo.cz

www.tdivadlo.cz

Česká scéna
sobota 1.2. VRAŽDA V ORIENT EXPRESU 17:30
neděle 9.2. PRODANÁ NEVĚSTA 17:30 
pátek 21.2. VRAŽDA V ORIENT EXPRESU 19:00 

neděle 23.2. VRAŽDA V ORIENT EXPRESU 17:30 
sobota 29.2. PRODANÁ NEVĚSTA 17:00 
sobota 29.2. PRODANÁ NEVĚSTA 19:00 

Scena polska
sobota 15.2. NORA – PREMIERA 17:30 
wtorek 18.2. NORA 19:00 
sobota 22.2. NORA 17:30 

Vstupenky na představení 
•	 Objednáte a zakoupíte prostřednictvím webu Těšínského Divadla 

www.tdivadlo.cz nebo v pokladně na Náměstí ČSA v Českém Těšíně 
út, pá 14.00 – 17. 00

•	 Zakoupíte před představením v pokladně v těšínském divadle

NORA / HENRIK IBSEN
Dramat Ibsena z 1879 r. Ibsen nie tylko rozsławił literaturę skandynawską 
po całym świecie, ale również odegrał przełomową rolę w rozwoju nowo-
czesnej dramaturgii. Nikt dotąd z taką odwagą i konsekwencją nie stawiał 
na  scenie najdrażliwszych spraw społecznych: prawa zamężnej kobiety 
do  stanowienia o  własnym losie, odpowiedzialności moralnej rodziców 
wobec dzieci, buntu przeciw zdaniu większości. Ibsen z całą powagą ety-
czną, z wnikliwością wielkiego pisarza stawiał ciężkie zarzuty światu mie-
szczańskiemu u schyłku XIX. wieku.Tytułowa Nora w imię miłości i chęci 
ratowania ukochanych jest w stanie złamać prawo, normy, zasady. Bru-
talnie wyrwana z  bezpiecznego kręgu własnego domu ma nadzieję, że 
zrozumie i odnajdzie samą siebie, swoją wartość. 
Reżyseria: Michał Zdunik

PRODANÁ NEVĚSTA  
KAREL SABINA, BEDŘICH SMETANA
Prodaná nevěsta si od své premiéry vydobyla zasloužený obdiv obecen-
stva, je dodnes stálicí českých a moravských operních divadel a trvalou 
součástí zlatého fondu světové opery. Její finální podobě, v níž je již po de-
setiletí uznávána, však předcházel poměrně zajímavý vývoj. Smetanova 
Prodaná nevěsta byla totiž původně napsána jako zpěvohra /singspiel/, 
kde řada dnes velmi známých a populárních čísel a výstupů byla prolože-
na mluvenou prózou, která až později byla přepracována na zpívané re-
citativy. Z této rané podoby vychází i těšínská inscenace, která navazuje 
na slavné postupy barokního lidového operního divadla. Na jevišti nechy-
bí originální lidový orchestr, sborový zpěv, lidové tance i loutkové divadlo. 
Režie: Petr Kracik

VRAŽDA V ORIENT EXPRESU  
AGATHA CHRISTIE, KEN LUDWIG
Slavný Belgičan s  knírkem, nejlepší detektiv všech dob Hercule Poirot, 
tentokrát napne své malé šedé buňky mozkové na divadelních prknech. 
Nejslavnější příběh Agathy Christie se dočkal první divadelní adaptace 
a přináší vše, na co se čtenáři a diváci těší. Hercule Poirot i tentokrát řeší 
záhadnou vraždu v luxusním vlaku, kde se odehrálo až příliš mnoho ná-
hod, a opět bude muset rozkrýt i záhadu tajemného průvodčího. Vražda 
v Orient expresu je 85 let starý detektivní román, který bývá považován 
za  nejoblíbenější dílo z  pera Agathy Christie. Autor divadelní adaptace, 
známý britský komediograf Ken Ludwig, uchoval hlavní dějovou linii bez 
větších změn, snížil však počet hlavních postav, čímž výrazně usnadnil 
práci inscenátorům i  publiku. Dialogy jsou napsány velmi svižně a  jsou 
plné humoru, přesto však nevybočují z dobového kontextu první poloviny 
20. století ani z dobře známého autorského stylu Agathy Christie. Premi-
éra divadelní adaptace Kena Ludwiga se konala v divadle Hartford Stage 
v únoru 2018. Těšínské divadlo v  lednu 2020 uvedlo tuto hru jako jedno 
z prvních v České republice. 
Režie: Vojtěch Štěpánek



SÚZ SPRÁVA ÚČELOVÝCH ZAŘÍZENÍ
ZIMNÍ STADION             MĚSTSKÉ KOUPALIŠTĚ           SPORTOVIŠTĚ FRÝDECKÁ

ÚNOR
2020

Více informací naleznete na našich stránkách WWW.SUZCT.CZ

PROGRAM AKCÍ ÚNOR 2020

15. - 16.

VELKÁ CENA 
ČESKÉHO TĚŠÍNA

08:00
Zimní stadion

Pořadatel: TJ Slavoj Český Těšín 
oddíl krasobruslení

V. ročníku Velké ceny Českého 
Těšína v krasobruslení, jenž je 
soutěží Českého poháru, se 
zúčastní okolo 100 závodníků. 
O medaile bude bojovat také 
10 závodníků z Českého Těšína. 
Časový program jednotlivých 
kategorií bude zveřejněn na webu 
a nástěnce zimního stadionu.

17. - 23.

VEŘEJNÉ BRUSLENÍ 
O JARNÍCH PRÁZDNINÁCH

Zimní stadion

Pořadatel: SÚZ

17.2.
18.2.
19.2.
20.2.
21.2.
22.2.
23.2.

/  10:00-11:30
/  10:00-11:30
/  10:00-11:30 a 15:30-17:00
/  10:00-11:30
/  10:00-11:30 a 15:30-17:00
/  14:00 – 15:30
/  8:30-10:00 a 14:00-15:30

Ve dnech 15.-16.2. se veřejné 
bruslení nekoná z důvodu 
krasobruslařských závodů. 

01. - 29.

ZIMNÍ FOTBALOVÝ TURNAJ
4. ročník zimního fotbalového 
turnaje mužů „O pohár SÚZ“

Sportovní areál Frýdecká

Pořadatel: SÚZ

9:00 
11:00 
13:00 
15:00 

LKS Goleszów - TJ Lokomotiva Louky
TJ Milíkov - Fotbal Písek
SC Smilovice - TJ Sokol Hnojník
TJ Bystřice - Slovan Horní Žukov

2. KOLO Sobota 1.2.

3. KOLO Sobota 8.2.
9:00 
11:00 
13:00 
15:00 

TJ Milíkov - LKS - Goleszów 
TJ Sokol Hnojník - TJ Lokomotiva Louky 
Fotbal Písek - TJ Bystřice 
Slovan Horní Žukov -SC Smilovice

4. KOLO Sobota 15.2.
9:00 
11:00 
13:00 
15:00 

TJ Bystřice - TJ Milíkov
LKS Goleszów - TJ Sokol Hnojník 
TJ Lokomotiva Louky - Slovan Horní Žukov 
SC Smilovice - Fotbal Písek

5. KOLO Sobota 22.2.
9:00 
11:00 
13:00 
15:00 

TJ Bystřice - LKS Goleszów 
Slovan Horní Žukov - TJ Sokol Hnojník   
TJ Milíkov - SC Smilovice 
Fotbal Písek - TJ Lokomotiva Louky

6. KOLO Sobota 29.2.
9:00 
11:00 
13:00 
15:00 

LKS Goleszów - Slovan Horní Žukov
SC Smilovice - TJ Bystřice 
TJ Sokol Hnojník - Fotbal Písek
TJ Lokomotiva Louky - TJ Milíkov

08. - 14.

Domácí utkání HC Wolves 
Český Těšín  

Pořadatel: HC Wolves Český Těšín

HC Wolves - HC Krnov

17:00 Neděle 9.2.

HC Wolves - HC Studénka

19:00 Pátek 14.2.

Zimní stadion

SPRÁVA ÚČELOVÝCH ZAŘÍZENÍ
PŘÍSPĚVKOVÁ ORGANIZACE

Městské koupaliště
Hornická 1858, 737 01  Český Těšín

Zimní stadion
Svojsíkova 1860, 737 01  Český Těšín

Sportoviště Frýdecka
Slovenská 2062, 737 01  Český Těšín

www.suzct.cz
    +420 731 401 775
  
    
    info@suzct.cz
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Jednoho dne jsem se dozvěděla 
o soutěži St Mark ś 4th International 
Online Painting Competition, kte-
rou pořádá indická škola St Mark ś 
Sr Sec Public School v  Janakpuri. 
Malířská a  kreslířská soutěž pro-
bíhá již 20 let, poslední čtyři roky 
za  mezinárodní účasti. Kamarádka 
angličtinářka z  Pardubic mi nabídla 
kontakt na  pořádající školu. A  tak 
fotky pěti maleb našich žáků volitel-
ného předmětu Výtvarná řemesla 
putovaly do Indie. Dlouhou cestu by 

Odborníci z praxe se aktivně zapojují 
do výuky na obchodní akademii

Výuka žáků na  Obchodní akade-
mii je obohacována o  vědomosti, 
dovednosti, aktuální problémy 
a především reálné zkušenosti od-
borníků z  praxe. Příkladem může 
být přednáška pod názvem Právo 
v  praxi, která se uskutečnila pod 
záštitou České advokátní komory 
a  jejího projektu Advokáti do  škol 

Žákyně ZŠ Kontešinec zabodovaly 
na mezinárodní soutěži

originály zřejmě ve zdraví nepřežily. 
Byly to malby vodovkami a suchými 
pastely a  jedno společné dílo – re-
cyklovaný strom. Fotky obrázků se 
v Indii dostaly na výstavu prací Open 
Art Gallery a  byly hodnoceny více 
než tisíci studenty a učiteli z různých 
škol v Novém Dillí spolu s ostatními 
110 výtvarnými pracemi z 11 škol ze 
sedmi zemí (např. Maďarska, Filipín, 

Anglie apod.). Porotci shledali díla 
neobyčejně inovativními, estetický-
mi a  vizuálně podmanivými. Kon-
cem prosince nám přišla překvapivá 
mailová zpráva s  oznámením, že 
práce našich dětí byly oceněny po-
rotou. Zlato získala ve střední věko-
vé kategorii (12-14 let) žákyně šesté 
třídy Natálie Kremlová se svými rů-
žemi „Roses“ a  Klára Štěpaníková 

získala speciální ocenění ve  stejné 
kategorii za  obrázek stromu, který 
jsme pro soutěž nazvali „Day and 
Night“ (strom ve dne a v noci). Spo-
lu s  Mgr.  Evou Rozsívalovou, která 
předmět učí, jsme dívkám ocenění 
předaly. Originály maleb a certifiká-
ty umístíme na čestné místo ve ško-
le. Ocenění talentu dívek je pro nás 
velkou inspirací. Gratulujeme!

Mgr. Karin Bujoková,  
ZŠ Kontešinec

přiznání. Rovněž byla zmíněna prá-
va a  povinnosti plátce, poplatníka 
i správce daně. Studentům byly do-
poručeny internetové stránky, po-
mocí kterých jsou schopni vyplnit 
sami daňové přiznání, popř. zjistit 
si základní údaje o platební schop-
nosti firem.
Zapojení odborníků z  praxe je ve-
lice zajímavé a přínosné nejen pro 
žáky Obchodní akademie, ale také 
pro vyučující odborných předmě-
tů, kteří pak mohou dále obohaco-
vat svou vlastní výuku.

Ing. Ivana Nováková,  
Obchodní akademie Český Těšín

Foto: Archiv OA Český Těšín

pro všechny žáky čtvrtého roční-
ku v  rámci výuky předmětu Prá-
vo. Naši školu navštívili pánové 
Mgr.  Ondřej Novák a  Mgr.  Roman 
Měrka – advokáti z advokátní kan-
celáře z  Frýdku – Místku. V  první 
části přednášky seznámili zúčast-
něné s  rozdíly mezi různými práv-
nickými profesemi – advokáty, 

notáři, soudci, státními zástupci 
či soudními exekutory. Druhá část 
přednášky byla věnována trestní-
mu právu, kterému se přednášející 
v praxi také mimo jiné věnují. Žáci 
si také mohli vyzkoušet na  vzoro-
vém trestném činu „Vloupání“ růz-
né role právníků v rámci fiktivního 
soudního řízení.
Dalším příkladem může být před-
náška spojená s  workshopem 
na  téma Daně a  daňová politika, 
která se konala v  rámci naváza-
né spolupráce s  Finanční správou 
ČR. Přednáška se uskutečnila pod 
vedením Ing. Petry Homolové z Fi-
nančního úřadu Moravskoslezské-
ho kraje. Obsahem přednášky byl 
daňový systém v  ČR, vysvětlení 
pojmů používaných v  této oblas-
ti, správa daní, přínos jednotli-
vých daní do  státního rozpočtu 
a  přerozdělení vybraných peněz. 
Workshop byl zaměřen zejména 
na  praktické činnosti, které jsou 
využitelné při podávání daňového 
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Naposledy jsme naše četníky opustili na Vánoce 
roku 1922, kdy se přestěhovali z bývalého vojen-
ského lazaretu do Hohenggerovy ulice č. 6 (dneš-
ní ulice Pražská 6). A hned čtvrtý den nového roku 
1923 jim započala zesílená služba kvůli večerní-
mu přejezdu prezidenta T.  G. Masaryka na  Slo-
vensko. Dostavily se i  četnické posily z  Frýdku, 
Dolních Domaslavic a také absolventi četnického 
kurzu v  Chotěbuzi (bohužel o  zmíněném kurzu 
nejsou k dispozici podrobnější informace). Tehdy 
střežilo železniční úsek tratě ze Zpupné Lhoty až 
po Baliny více než pět desítek mužů.
Město mnoha národů
Přesně o měsíc později došlo k přičlenění obce 
Mosty u Českého Těšína ke staničnímu policej-
nímu obvodu Český Těšín. Jejich rajón se tím-
to rozrostl až na 12 kilometrů čtverečních. V té 
době měl Český Těšín celkem 11 490 obyvatel. 
Ze zápisu četnické stanice se lze také dočíst, 
jaká byla skladba obyvatelstva našeho města 
a  kolik z  nich žilo v  příměstských částech. Svi-
bice měla 2299 obyvatel, z  toho 40% Poláků, 
29,2% Němců,  0,8% Židů a  176 domů. Mosty 
u Těšína 1150 obyvatel, z toho 61% Čechů, 30% 
Poláků, 9% Němců a  112 domů. V  samotném 
Českém Těšíně žilo 8  041 obyvatel ve  složení 
33,07% Čechů, 8,6% Poláků, 46,9% Němců, 
10,8% Židů a na území tehdejšího Těšína se na-
cházelo 429 domů.
Pravděpodobně s nárůstem počtu obyvatel, ale 
i  závažnosti trestných činů se četnické stanice 
8. března 1923 rozrostla o služebního psa Lorda. 
Psovodem pro služební obvod okresu Český Tě-
šín, který zahrnoval 35 obcí, byl jmenován stráž-
mistr Karel Brosche.
Okradl sám sebe
Zápis v pamětním deníku z října roku 1923 uvá-
dí. Dne 21.10.1923 bylo oznámeno loupežné 
přepadení vedoucího konzumu „Budoucnost“ 
Josefa Křístka v Dolním Žukově. Na místě zahájil 
šetření vrchní strážmistr Šodka, strážný Gölla, 

Historie těšínských a českotěšínských četníků 
Z památníku četnické stanice v Českém Těšíně 2. díl 1923 – 1925

strážmistři Pavlica a  Peška a  psovod Brosche 
s  policejním psem Lordem. Josef Křístek byl 
psovodem usvědčen, že přepadení pouze 
předstíral. Pes Lord totiž nalezl peněžní obnos 
ve výši 4 065 Kč pod cihlou na půdě, který si tam 
Křístek schoval. V domě Josefa Křístka byl poz-
ději nalezen Browning STEYR. V zahradě rolníka 
Wojnara se pak nalezly klíče od konzumu, které 
tam Křístek odhodil. Během celého roku 1923 
bylo zatčeno 81 osob pro různé delikty. Učiněno 
1434 trestních oznámení, 43 zvláštních služeb 
a byl nahlášen nález jedné mrtvoly.
Vražda sekerou
Dvanáctý únor roku 1924 přinesl těšínským čet-
níkům další dramatické vyšetřování. Mezi 19:30 
a 19:45 hod. byl podle zápisu zákeřně zavražděn 

a oloupen o částku 4 115 Kč trafikant Josef Gill 
z Českého Těšína, bytem Brandýs č. 9. K vraždě 
došlo ve  chvíli, kdy se vracel ze své  prodejny 
po  obecní cestě domů. Místo činu bylo vyzna-
čeno 176 kroků od  strážní budky č.  177 KBD 
(Košicko-bohumínské dráhy) směrem ke Zpup-
né Lhotě. Vyšetřování vedl kapitán Ostřádal 
z  okresní četnické stanice s  vrchním strážmis-
trem Šodkem, Valdrem, Sturmem, Gerstber-
grem a  Broschem. Pátrání bylo ztíženo vzhle-
dem k  blízkosti státní hranice. Četníci se totiž 
domnívali, že pachatel po  spáchání trestného 
činu uprchl přes mělkou řeku Olzu do  Polska. 
Protože československé četnictvo nesmělo pře-
kročit státní hranici, vyslalo několik důvěrníků. 
Jeden z  nich, Karel Přeček, zednický polír ze 
Zamarsk, hlásil na  zdejší stanici, že v  hostinci 
Mrowczyka v  Pastviskách utrácí neznámý muž 
a má u sebe 2 000 Kč. Na základě této informace 
byl na polské komisařství v Těšíně vyslán vrchní 
strážmistr Valder. Tam se mu podařilo, za  po-
mocí policistů Zajíčka a  Brudného pachatele 
vypátrat a  zatknout. U  pachatele Josefa Žocz-
ka, přezdívaného „Lenin“, nar. 24. 4. 1878 v Če-
chovicích v  okrese Bílsko, příslušného tamtéž, 
bývalého zřízence, toho času bez zaměstná-
ní, nalezli 2  130 Kč, peněženku s  pohraničním 
povolením zavražděného Gilla a  spoustu no-
vých věcí zakoupených z  uloupeného obnosu. 
Po přepočtení obnosu scházelo 95 Kč z celkové 
částky, kterou pachatel prohýřil. Žoczek byl bě-
hem několika hodin zatčen, avšak čin popřel. 
Byl předán Okresnímu soudu v Polském Těšíně. 
Dne 31.3.1924 byla nalezena sekera, kterou byl 
trafikant Gill zavražděn. (V zápise se místo nále-
zu doličného předmětu neuvádí). 
Posily na českotěšínské stanici
Na  dobu 17.5. až 25.5.1924 byla nařízená in-
tenzivní bezpečnostní a  pohraniční služba 
prezidentem zemské správy policie ku příleži-
tosti návštěvy pana prezidenta T.  G. Masary-

Průkaz Robert Molitor

Robert Molitor četník z Českého Těšína

Průkaz
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ka do  Moravské Ostravy a  Frýdku. Stanici bylo 
na  výpomoc dočasně přiděleno 10 strážmistrů 
z  okresu těšínského a  jablunkovského. 23.6. 
a  24.6.1924 proběhl proces u  Krajského soudu 
v  Polském Těšíně s  vrahem trafikanta Josefa 
Gilla. Vrah byl uznán 12 hlasy ze zločinu zákeř-
né a loupežné vraždy. Vinen a odsouzen k smrti 
provazem. K velkému překvapení všech česko-
těšínských četníků bylo převelení strážmistra 
Karla Brosche dne 14.4.1924 na zemské četnické 
velitelství v  Čechách. Svého psovoda následo-
val i policejní pes Lord, který vykonal pro okres 
neocenitelné služby. V  květnu proběhla v  sále 
hotelu Central smuteční oslava pátého výročí 
úmrtí M.  R. Štefánika. Projev přednesl kapitán 
8. pěšího pluku Forman a profesor Švec. Účast-
nili se četníci, kteří měli ten den volno.
Vražda v sebeobraně
29. června 1924 zastřelil v  sebeobraně hajný 
Jan Miech z  Českého Těšína, na  pozemku stat-
káře Jana Muttenclouda z Mostů, dělníka Pavla 
Kajzara příslušného do Horního Žukova. Ten se 
snažil hajnému uloupit násilím pušku a přitom 
ho těžce zranil obuškem na hlavě. Pavel Kajzar 
se netěšil dobré pověsti, byl 11  krát soudně 

trestán převážně za násilné trestné činy. V roce 
1908 bodl v hostinci na Fibakóvce v Mistřovicích 
muže, jenž svému zranění podlehl a  zanechal 
po sobě vdovu a pět nezaopatřených dětí. 
Oslavy, loučení, bilance
V prvním červencovém týdnu roku 1924 proběhlo 
hned několik oslav. Výročí bitvy u Zborova a zalo-
žení 8. pěšího Slezského pluku spolu s  uctěním 
památky Jana Husa na  cvičišti v  Mostech. Slav-
nostní proslov, zapálení hranice a oslavy se kona-
ly za účasti 8. pěšího pluku, spolku M.O.L, legio-
nářů, četnictva a velkého zájmu obyvatel.
31. října 1924 opustil Český Těšín 8. pěší Slezský 
pluk. Ve městě zůstal pouze II. prapor pod vele-
ním majora Vláčila. Loučení s plukem proběhlo 
za  účasti hodnostářů a  obyvatelstva. Slezský 
pluk a  hlavně jeho velitel plukovník Slunéčko 
byl u  zdejších obyvatel velmi oblíben. Ti je vy-
provázeli za bouřlivých ovací. Konec roku 1924 

přinesl bilanci. Bylo zatčeno celkem 107 osob, 
podáno 1029 trestních oznámení a realizováno 
61 zvláštních služeb.
Zrušení cizineckých kontrol a  vražda 
v Horní Suché
Nový rok 1925 započal zrušením kontrol cizinců 
na nádraží v Českém Těšíně, kterou doposud vy-
konávali agenti politického oddělení při okresní 
správě kolejí. 
Okresní velitel četnické stanice a zástupce veli-
tele četnické stanice v Českém Těšíně včetně tří 
strážmistrů byli pověřeni vyšetřováním vraždy 
v Horní Suché a Karviné. Dne 2. června 1925 byl 
zavražděn pekařský mistr Richard Binar z Karvi-
né neznámými pachateli. Na stopu přišli tak, že 
četník z jámy Barbory v Karviné udělal domov-
ní prohlídku po  zbraních u  Františka Piszczka, 
kde nalezl zlaté hodinky zavražděného. Pisz-
czek vědom si bezvýchodné situace následně 
uprchl do  Polska. Strážmistr Gerstberger se 
od  svého konfidenta dozvěděl, že se Piszczka 
nachází v  Krakově. Požádal o  asistenci policej-
ního komisařství v Těšíně, a ta za pomoci státní 
policie v  Krakově hledaného zatkla a  převezla 
do  vazby Krajského soudu v  Těšíně. Informace 
o zatčení Piszczka se šířila velmi rychle a vzniklo 
tak nebezpečí, že se o ní dozví komplici vraždy. 
Vrchní strážmistr Valder se telefonicky spojil 
s  vyšetřujícím soudcem a  státním návladním 
v Těšíně s žádostí o rychlé vydání podezřelého. 
Ministerstvo spravedlnosti ve  Varšavě souhlas 
s vydáním Piszczka telegraficky potvrdilo a ten 
byl v krytém voze převezen na četnickou stanici 
v  Českém Těšíně. Při výslechu a  obratným kla-
dením otázek se k činu přiznal. Sváděl však vinu 
na  Izidora Rychlého z  Horní Suché a  Roberta 
Szurmana z Prostřední Suché. Tito byli vrchním 
strážmistrem Mendlem a  Valderem za  pomocí 
tamního četnictva zadrženi. Szurman označil 
Rychlého za  pravého vraha pekaře Binara. Ten 
se bohužel stal nechtěnou obětí vraždy. Tou měl 
být důlní dozorce Böhm z jámy František z Hor-
ní Suché, protože špatně zacházel s  horníky. 
Následkem jejich omylu byla tma a dále tvrdili, 
že čin spáchali z  komunistického přesvědčení. 
Mimo Böhma měl být ještě zabit Ing. Klein ze zá-
vodní jámy Hohenegger, poslanec Prokeš z Mo-
ravské Ostravy a jiní předáci politických stran.
Podzim a bilance roku 1925
Na podzim byl zatčen Karel Stein z Varšavy, ko-
munistický kurýr s  padělaným úředním osvěd-
čením o  malém pohraničním styku. Zadržení 
provedl strážmistr Ptáček, služební číslo 97. 
O  měsíc později strážmistr Ptáček spolu se 
strážmistrem Šodkem zadrželi nebezpečného 
lupiče Karla Haroka z  Hradiště, který uprchl 
z věznice na Mírově. Na svědomí měl třicet lou-
pežných přepadení včetně krádeží, které páchal 
po celé republice.
Rok 1925 byl co se boje se zločinem týče velmi 
plodný. Bylo realizováno 140 zatčení, podáno 
2156 trestních oznámení a  odslouženo 34 mi-
mořádných služeb.

Milan Čierny /  
Foto: Archiv Petr Molitor, Irena French

Fotografie vězňů 18. a 19. století

Četnický opasek
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Více než 160 mladých kraso-
bruslařů bude opět bojovat 
o  pohárové body Českého kra-
sobruslařského svazu. Získa-
né body z  pohárových závodů 
jsou vstupenkou na  mistrovství 
České republiky, kam postupu-
je nejlepších 24 krasobruslařů 
v každé věkové kategorii. A pro-
tože se jedná o předposlední no-
minační závody, dá se očekávat, 
že se sportovního klání zúčastní 

Krasobruslaři budou bojovat o vstupenku na MČR
celorepubliková špička. Do bojů 
o  ta nejlepší místa zasáhne i  10 
krasobruslařů nominovaných 
trenérem Lukášem Rakowskim 
z  pořádajícího oddílu TJ Slavoj 
Český Těšín. Soutěž proběhne 
v  sedmi věkových kategoriích. 
Do  hlediště můžete přijít pod-
pořit své favority o  víkendu 15. 
a 16. února, vždy od 8:30 hodin. 
Pořadatelé děkují za  podporu 
Moravskoslezskému kraji, měs-

tu Český Těšín a  paní starostce 
Mgr.  Gabriele Hřebačkové, kte-
rá převzala záštitu nad koná-
ním akce. Na fotografii těšínská 
žákovská naděje je Damian 
Malczyk.

Pavel Wojtyla,  
TJ Slavoj Český Těšín

Foto: Archiv  
TJ Slavoj Český Těšín

Poslední víkend před Vánocemi 
připravilo SVČ Amos pro děti ví-
kendovku s  vánoční tematikou. 
Celkem se víkendovky zúčastnilo 
20 dětí.
V  dopoledních hodinách jsme vě-
novali čas výrobě zimního zasněže-
ného svícnu a  pečení vanilkových 
rohlíčků. Výtvory si děti odnesly 
domů, aby rodiče mohli posoudit 
zručnost svých dětí.
Po  obědě se blížila dlouho očeká-
vaná příprava štědrovečerní ve-
čeře. Jedna skupinka dětí připra-
vovala bramborový salát k  řízku. 
Druhá skupinka vařila hrachovou 
polévku a  připravovala tradiční 
vánoční chod na  Slovensku - ope-
kance. Společně jsme prostřeli 
stůl, svátečně vyzdobili místnost 

Soubor „DALYIAH“ stříbrný v Ostravě

I letos nechyběla tradiční vánoční víkendovka!

Organizátoři Občanského sdružení PIE-
RRO FORTE ve  spolupráci s  Tanečním 
klubem PIERRO FORTE uspořádali 2. 
ročník mezinárodní soutěže DANCE OS-
TRAVA GRAND PRIX 2019 ve  dnech 13.–
15.12. 2019. Soutěžilo se v  mnoha sólo-
vých a  párových disciplínách, v  malých 
i velkých týmech. Soutěžící si mohli zvo-
lit: Latin a Caribbean style, Akrobatický 
rokenrol, Hip Hop, Disco dance, PRO AM, 
Show art a Dance art choreografie, Pom 
– Pom dance, Orientální tanec, Mažoret-
ky, School produktion. Soutěžili rovněž 
i vozíčkáři. Každá taneční škola si mohla 
vybrat z  velké nabídky tanečních disci-
plín.
Děvčata orientálních tanců „Dalyiah“ SVČ 
Amos pod vedením Dominiky Němečkové 
se zúčastnila a vytančila v Ostravě pěkné 
2. místo. Blahopřejeme a  děkujeme ve-
doucí souboru za přípravu a podporu mla-
dých tanečnic.

Šárka Klimoszová,  
SVČ Amos

a  naši námahu jsme si zpříjemnili 
zpíváním koled a  povídáním o  vá-
nočních zvycích. Než nastala ta 
pravá chvíle k  usednutí ke  stolu, 
zhlédli děti vánočně laděnou po-
hádku. Za  doprovodu vánočních 
koled probíhala samotná večeře. 
Jídlo se dětem moc povedlo, všem 
moc chutnalo. Po večeři došla řada 
na  dlouho očekávané rozbalování 
dárků a  den jsme ukončili malou 
diskotékou.
Po celou dobu panovala velice přá-
telská a vánoční atmosféra, na kte-
rou budeme všichni rádi vzpomínat. 
Každý si sebou z víkendovky odne-
sl nové zážitky, nová kamarádství 
a  tu pravou vánoční náladu, která 
vykouzlí úsměv na dětské tváři.

Nikola Hrivňáková, SVČ Amos
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42. ročník Těšínského poháru 
Memoriál Standy Krauze je minulostí
Oddíl badmintonu Slavoje Český 
Těšín pořádal ve dnech 10.-12. led-
na ve  sportovní hale Activity4Fun 
na Svojsíkově ulici již 42. ročník Tě-
šínského poháru, který se od roku 
1995 hraje jako Memoriál Standy 
Krauze. Pohár je součástí pěti tur-
najů nejvyšší kategorie Grand Prix 
„A“ pořádaných v České republice. 
Úvodní GPA dospělých roku, Memo-
riál Standy Krauze, slouží už tradičně 
jako ukazatel výkonnosti a herní po-
hody před blížícím se mistrovstvím 
republiky v  Plzni. Turnaj proběhl 
za velkého zájmu obecenstva a hráči 
byl opět hodnocen jako jeden z nej-
lepších turnajů, pořádaných v  Čes-
ké republice. Odměnou těšínským 
divákům, kteří znovu zaplnili halu 
Activity4Fun do  posledního místa, 
byl špičkový badminton, plný dra-
matických momentů s  neskutečně 
akrobaticky zahranými míči. 
Pro domácí hráče TJ Slavoj Český 
Těšín byla vzhledem k  silné účasti 
republikové špičky úspěchem již 

Vítězové Těšínského poháru 
2020 - Memoriálu Standy Krauze

•	 Dvouhra muži: Jakub Bitman 
(Sokol Meteor Praha-Radotín)

•	 Dvouhra ženy: Sabina Milová 
(Sokol Meteor Praha-Radotín), 

•	 Čtyřhra muži: Pavel Drančák, 
Michal Hubáček  (Sokol Meteor 
Praha-Radotín),

•	 Čtyřhra ženy: Denisa Šikalová 
(Deltacar Benátky n/Jizerou) 
Magdalena Lajdová (TJ Astra 
Praha)

•	 Smíšená čtyřhra: Pavel Dran-
čák (Sokol Meteor Praha-Rado-
tín) , Lajdová (TJ Astra Praha)

Pořádání takto náročného tur-
naje se neobejde bez nadšené 
a  nezištné pomoci členů oddílu, 
podpory Města Český Těšín, spon-
zorů a  příznivců těšínského bad-
mintonu, kterým patří poděkování 
za krásný sportovní zážitek.

Miroslav Krauz,  
předseda oddílu badmintonu

účast v  hlavní soutěži. Tu si z  na-
šich prvoligových hráčů zajistili 
Matěj Rzeplinski, Patrik Míra, Adam 
Szarzec, Wojciech Mendrek a Beata 
Fukalová a  to buď v  jednotlivcích 
nebo párových disciplínách. 
Nejúspěšnějším účastníkem letoš-
ního ročníku se stal Pavel Drančák 

z  Prahy, který vybojoval v  páro-
vých disciplínách již 8. a 9. vítězství 
na TP-MSK.
Ve dvouhře mužů zopakoval po de-
seti letech vítězství Jakub Bitman 
a za celkové třetí vítězství ve dvou-
hře si odvezl do  svého vlastnictví 
putovní pohár. 

Slavoj porazil Hladnov a vede 
severomoravskou ligu mužů
Slavoj Český Těšín – BK Hladnov Ostrava 99:64 (23:10, 53:21, 78:42)
Sestava a body domácích: Siwy L. – 30, Siwy G. – 18, Domajer – 15, Hajduk – 11, Kazmierczak – 8, 
Fukala – 6, Kubien – 5, Ferfecki – 2, Przebinda – 2, Talik – 2, Ježek 

V  prvním zápase v  novém roce 2020 
přivítali basketbalisté Českého Těšína 
lídra tabulky BK Hladnov Ostrava, kte-
rý minulý rok sestoupil z  vyšší soutěže 
a  zatím ještě neprohrál. Těšín prohrál 
na  půdě soupeře na  podzim o  12 bodů 
a je to zatím jeho jediná porážka v sou-
těži. Domácím se konečně vyprázdnila 
marodka (chyběl jen Holisz a Pietrysko) 
a  od  začátku zápasu nenechali nikoho 
na  pochybách, že si půjdou za  vítěz-
stvím. První čtvrtina, kterou domácí 
vyhráli 23:10, určila ráz střetnutí. Hosté 
se sice snažili a  bojovali, ale nedařila 
se jim střelba, takže Slavoj v  poklidu 
zvyšoval náskok, který brzy narostl až 
na  38 bodů. V  závěru už dohrávala po-
četná lavička domácích. Tímto vítěz-
stvím se Slavoj dostal na 1. místo tabul-
ky a  úspěšně vstoupil do  nového roku 
2020.

Tomáš Fukala,  
Oddíl basketbalu
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Týdenní kemp Švédského týmu před mis-
trovstvím světa, jenž se konal před Váno-
ci na  zimním stadioně v  Českém Těšíně, 
zakončili hráči přípravným utkáním proti 
týmu USA. Vyprodaná českotěšínská hoke-
jová hala viděla v neděli 22. prosince rychlý 
hokej s  mnoha šancemi na  obou stranách. 
Po první třetině odcházeli šťastnější do ka-
bin hráči Švédska, kteří si vypracovali tří-
brankové vedení. Druhá třetina už byla ale 
jasně pod taktovkou hráčů z Ameriky, kteří 
stihli nejen srovnat, ale po  vynucené pře-
stávce kvůli rozbitému plexisklu otočit stav 
utkání na 3:5. V poslední třetině mohli diváci 
vidět jednu branku na každé straně a hoke-
jisté USA si připsali výhru 6:4 v přípravném 
zápase. Ta jim dnes ale jistě mnoho rados-
ti nedělá, jelikož ve  čtvrtfinále Mistrovství 
světa juniorů vypadli s  Finskem. Naopak 
Švédové dokráčeli až do  bojů o  medaile 
a po výhře 3:2 nad Finy si vezou domů bron-
zové medaile. Radost však zápas udělal 
českotěšínským divákům, kteří si užili utká-
ní vysoké úrovně.

Ing. Alena Nogolová, SÚZ Český Těšín
Foto: Archiv SÚZ Český Těšín
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Beskydská liga oslavila 
10 let vítězstvím

Gesto fair play

V  pátek 3. ledna se na  zimním stadioně konalo 
mezinárodní hokejové utkání amatérů mezi vý-
běrem Beskydské amatérské hokejové ligy a ka-
nadským týmem Grumpy Old Men Hockey Club, 
kteří zavítali do České republiky v rámci Mistrov-
ství světa juniorů do 20 let v ledním hokeji. Utká-
ní, kterému z hlediště přihlíželo přes 200 diváků, 
skončilo vítězstvím domácího celku 6:1. Výsledek 
ale nebyl tím nejdůležitějším. Oba týmy si přišly 
utkání užít a hlavně porovnat, jak vypadá ama-
térský hokej v České republice a v Kanadě. „Jsem 

ráda, že se nám povedlo utkání zorganizovat 
a spojit oslavy naší soutěže s krásným zážitkem“ 
popisuje Petra Nevelöšová. „Myslím si, že pro 
většinu našich hráčů to byl splněný sen, užili jsme 
si to nejen na ledě, ale i při společném posezení, 
které pro nás připravila restaurace Da Capo, kte-
ré bychom chtěli, stejně jako Správě účelových 
zařízení za zapůjčení dresů, poděkovat,“ dodává 
předseda ligy Lukáš Skotnica. 

Petra Nevelöšová, BAHL
Foto: Archiv BAHL

Mezinárodní hokejový turnaj, kte-
rý ve  dnech 29. – 30. 12. pořádal, 
za  podpory města Český Těšín 
a  Moravskoslezského kraje, hoke-
jový oddíl HC Vlci Český Těšín se 
blíží ke  svému konci. Stačí jenom 
odměnit ty nejlepší hráče a vyhlá-
sit konečné pořadí týmů. Na  prv-
ním místě se umístili hráči Rožnova 
pod Radhoštěm, druhé místo pu-
tuje do  Polska – k  týmu JKH GKS 
Jastrzębie. Bronzové medaile pře-
vzali z  rukou předsedy oddílu To-
máše Wardase domácí hokejisté. 
Na krku se jim ale dlouho neohřá-
ly. Starší žáci totiž ukázali, co je to 

fair play. Po skončení závěrečného 
ceremoniálu přijeli k  hráčům ka-
nadského oddílu, který na  turnaji 
skončil na  pátém místě a  věnova-
li jim na  památku svoje medaile. 
„Pro naše kluky i ty z Kanady bylo 
společné čtyřdenní soužití velkým 
zážitkem, na  který budeme vzpo-
mínat ještě hodně dlouho. Jsme 
na naše kluky pyšní a jsem rád, že 
udělali to, co udělali,“ dodává To-
máš Wardas. 

Ing. Alena Nogolová,  
SÚZ Český Těšín

Foto: Archiv SÚZ Český Těšín

KROUŽEK 
 GYMNASTIKY
        V Č E S K É M T Ě Š Í N Ě

Program: základní gymnastické posilování,
kotouly, stoje, přemety, cvičení 
na gymnastických nářadích

Kde: tělocvična Obchodní akademie Český Těšín
Kdy: od února 2020
Jak často: pondělí a středa  
 Věk dětí 6 - 8 let.

Cena:  2 500 Kč osoba/pololetí - 2x týdně
Možnost vyzkoušet si 2 hodiny gymnastiky zdarma.
Trenéři: TJ Třinec oddíl gymnastiky - p. Miroslav Kunkela, 
Drahuše Káňová
             

Informace a přihlášky:
Alena Pavlíková: alena.pavlikova@email.cz

Organizátor:
Mgr. Ivan Makaj, tel: 608 984 750

PODĚKOVÁNÍ
Vedení města Český Těšín děkuje obča-
novi městské části Stanislavice, který 
daroval část svého pozemku pod místní 
komunikací ul. K Lomu a přispěl tím k ma-
jetkoprávnímu vypořádání dalšího úseku 
této komunikace.
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Šedý zákal je hlavní příčinou slepoty u 22 milionů lidí na celém světě, tato smutná 
statistika se však týká především rozvojových zemí se špatně dostupnou lékařskou péčí. 
V České republice lze podstoupit jednoduchou operaci, zachraňující zrak. Přesto mnoho 
lidí problematiku šedého zákalu podceňuje a k lékaři přichází pozdě... 

Až desetina pacientů s šedým 
zákalem přichází k očaři pozdě

Takzvaná katarakta vzniká jako 
důsledek přirozeného stárnutí oka 
– postihuje lidi po  65. roku života, 
mezi staršími 75 let jí trpí již více než 
50 % populace. Projevuje se zaml-
ženým viděním, které pacienti po-
pisují, jako by viděli skrz poloprů-
svitnou záclonu. Dalšími příznaky 
jsou citlivost na silnější světlo, jiné 
vnímání intenzity a  odstínů barev, 
zkreslený obraz či zdvojené vidění. 
Odhalit včas počínající šedý zákal 
může preventivní měření, které pro 
pacienty provádí Oční klinika Neo-
Vize v  Českém Těšíně. Senioři nad 
60 let by měli ideálně každý rok 
podstoupit prohlídku, mnozí z nich 

však ze strachu návštěvu lékaře 
odkládají a  šedý zákal se rozvine 
do pokročilého stadia.
Lékaři radí přijít včas
Z  pacientů, kteří přicházejí do  or-
dinace pobočky NeoVize v  Čes-
kém Těšíně s  šedým zákalem, je 
v  pokročilém stadiu takřka 10 % 
případů. Přitom lékaři radí neotá-
let a  přijít včas, protože čím dříve 
se šedý zákal podchytí, tím snaz-
ší je jeho náprava. Onemocnění 
nelze léčit medikamenty, očními 
kapkami ani jej korigovat brýle-
mi. Jediným způsobem léčby je 
operace, při níž se vyjme zakalená 
oční čočka a  nahradí se umělou. 

„Dříve se šedý zákal operoval až 
v  pokročilé fázi, dnes ale operaci 
doporučujeme hned v  okamžiku, 
kdy šedý zákal začne pacientům 
překážet a  omezovat je v  jejich 
každodenním životě,“ vysvětluje 
MUDr. Radka Kiszová z Oční kliniky 
NeoVize v Českém Těšíně. Ve věko-
vé skupině nad 65 let je odstranění 
šedého zákalu nejčastějším očním 
chirurgickým zákrokem. Dnes se 
jedná již o  rutinní operaci, která 
se provádí ambulantně, trvá okolo 
čtvrt hodiny a je bezbolestná. Čím 
je ale stadium pokročilejší, tím je 
zakalená čočka tvrdší a její vyjmutí 
pro chirurga náročnější. 

zejména při řízení auta. To se při 
zamlženém vidění stávalo nebez-
pečným. V  případě pokročilého 
stadia katarakty mohou senioři 
dospět takřka ke slepotě, kdy jsou 
závislí na svém okolí a bojí se i vy-
cházet z  domu. Podle odborníků 
funguje odstranění šedého zákalu 
u starších lidí rovněž jako preven-
ce proti životní letargii, osamělos-
ti i  stařecké demenci zapříčiněné 
nedostatkem vizuálních podnětů 
způsobujících atrofii mozku.
Protože umělá nitrooční čočka ne-
podléhá biodegeneraci, zůstává 
v oku trvale a ani v budoucnu ji již 
není třeba měnit. Pojišťovna plně 

Nenechte se omezovat
šedým zákalem

pro pojištěnce RBP (213) a ZPMV ČR (211)

vyšetření a operace ZDARMA

tesin@neovize.cz
+420 777 365 242

Zpátky do života!
Po  operaci dochází ke  zlepše-
ní zraku okamžitě a  pacient se 
tak může během pár dnů vrátit 
ke svému původnímu životu a vě-
novat se činnostem, které kvůli 
šedému zákalu musel v  uplynu-
lých měsících či letech opustit, 
ať už jde o  čtení, turistiku nebo 
další koníčky. „Dnes vidím úplně 
nádherně. Před operací jsem po-
třebovala brýle, i  když jsem šla 
vařit nebo nakupovat, teď už je 
během takových činností vůbec 
nenosím,“ říká devětašedesátiletá 
Olga Rejdová, kterou šedý zákal 
omezoval i  v  dalších aspektech, 

hradí monofokální čočky, které 
řeší vidění na  jednu vzdálenost. 
Připlatit si ovšem lze také za  bifo-
kální čočky, které umožňují ostré 
vidění na  blízko i  do  dálky nebo 
trifokální čočky, zajišťující lepší vi-
dění na blízko, do dálky i na střed-
ní vzdálenost, tedy třeba na  ob-
razovku počítače. Torické čočky 
korigují astigmatismus a  asférické 
nitrooční čočky zase zlepšují vidě-
ní za šera a zhoršených světelných 
podmínek. Brýle tak lze odhodit 
jednou provždy...

Adéla Steinová,  
Oční klinika NeoVize Český Těšín

Foto: Archiv OK NeoVize
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FOTO
 SOUTĚŽ

 NA TÉMA

 AUTOBUSY
 MHD
ČESKÝ
 TĚŠÍN
2019

TERMÍN PŘIHLÁŠENÍ:

DO 29. 2. 2020
ZASLAT PŘIHLÁŠKU A SOUTĚŽNÍ SNÍMEK 
ELEKTRONICKY NA E-MAILOVOU ADRESU 

fotografieautobusu@tesin.cz

ORGANIZÁTOR SOUTĚŽE:
MĚSTO ČESKÝ TĚŠÍN

GENERÁLNÍ PARTNER: 
DOPRAVCE ARRIVA MORAVA, A. S. 

SOUTĚŽÍCÍ:
FYZICKÁ OSOBA VE VĚKU OD 10 DO 30 LET

S TRVALÝM BYDLIŠTĚM V ČESKÉ REPUBLICE

SOUTĚŽNÍ KATEGORIE:
MLÁDEŽ 10–17 LET
DOSPĚLÍ 18–30 LET

DLE DATA POŘÍZENÍ FOTOGRAFIE   

KONTAKT NA ORGANIZÁTORA:

Ing. Eva Widnicová, vedoucí odboru ŽaD, 
Tel. č. 553 035 800, widnicova@tesin.cz

02.04.2020
VYHLÁŠENÍ 10 NEJLEPŠÍCH SNÍMKŮ Z KAŽDÉ KATEGORIE 
BEZ UVEDENÍ AUTORŮ, KTERÉ POSTUPUJÍ DO FINÁLE, 
ZVEŘEJNĚNÍ SEZNAMU NÁZVŮ SOUTĚŽNÍCH SNÍMKŮ 
NA www.tesin.cz.

17.04.2020
SLAVNOSTNÍ SETKÁNÍ VEDENÍ MĚSTA, FINALISTŮ 
A POROTY, VYHLÁŠENÍ VÍTĚZŮ A PŘEDÁNÍ OCENĚNÍ 
NA VERNISÁŽI VÝSTAVY.

CENY:
1. MÍSTO: 3.000 KČ + PROPAGACE V TISKOVINÁCH DOPRAVCE  
 ARRIVA MORAVA 
2. MÍSTO: 2.000 KČ + PROPAGACE V TISKOVINÁCH DOPRAVCE  
 ARRIVA MORAVA 
3. MÍSTO: 1.000 KČ + PROPAGACE V TISKOVINÁCH DOPRAVCE 
 ARRIVA MORAVA

VŠECHNY FINÁLOVÉ FOTOGRAFIE BUDOU PREZENTOVÁNY NA 
VÝSTAVĚ U PŘÍLEŽITOSTI OSLAV 100 LET OD ZALOŽENÍ MĚSTA.

2019  PL-A2-FOTOSOUTEZ.indd   1 7.8.2019   10:20:31
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Končí doba pro používání 
některých kotlů na pevná paliva

Jak jsme již několikrát sdělovali, 
pro kotle na  pevná paliva o  tepel-
ném příkonu 10 – 300 kW, které 
jsou součástí systémů teplovod-
ního vytápění, tzn. např. kotle 
v  rodinných a  bytových domech, 
je zákonem stanoven termín, 
od  kdy nelze používat kotle výše 

uvedených parametrů v  1. nebo 
2. emisní třídě. To znamená, že 
od  01.09.2022 bude možno pro-
vozovat pouze takové kotle, které 
budou v souladu s minimálními po-
žadavky uvedenými v příloze č. 11 
k zákonu č. 201/2012 Sb., tzn. pou-
ze v emisní třídě 3 a vyšší. Emisní 

třídu uvede do dokladu o kontrole 
technického stavu a provozu kotle 
odborně způsobilá osoba, která je 
oprávněná výrobcem tuto kontro-
lu provést (první kontrola měla být 
provedena do 31.12.2016, další pak 
po třech letech). Výše zmíněný ter-
mín (01.09.2022) pro ukončení pro-
vozu kotlů 1. a 2. emisní třídy je sta-
noven zákonem. Upozorňujeme, 
že pak již nebude žádná možnost 
tolerovat případné výjimky. Aby 
nedošlo k omylům či chybné repro-
dukci zákona, v tomto ohledu není 
rozhodující, jaké palivo je v  kotli 
spalováno, ale jakou emisní třídu 
kotel splňuje. Nestačí tedy např. 
palivo nahradit ekologičtějším dru-
hem, např. uhlí nahradit pouze dře-
vem. Někteří výrobci nabízejí mož-
nosti, jak stávající kotel v 1. nebo 2. 
emisní třídě „zhodnotit“, vhodnost 
tohoto zásahu však doporučujeme 
posoudit odborníkem. 
V  případě nejasností kontaktujte 
oddělení životního prostředí MěÚ 
Český Těšín – tel. č. 553 035 621.

Irena Kostelencová
oddělení životního prostředí

Dodatkem se 
prodlouží svoz 
bioodpadu
Prosíme občany, kteří mají 
uzavřenou smlouvu o  výpůjč-
ce nádoby na  bioodpad, aby 
se dostavili na  Městský úřad 
Český Těšín, odbor místní-
ho hospodářství (II. patro, 
dv.  č.  306) podepsat Dodatek 
č. 1 ke  Smlouvě o  výpůjčce 
nádoby na bioodpad s násled-
ným darováním. Tímto dodat-
kem se prodlužuje výpůjč-
ka nádoby na  bioodpad až 
do 31.12.2026.

Lenka Kročková,  
Odbor místního hospodářství

Foto:  Archiv města Český Těšín

I TY MŮŽEŠ 
ROZHODNOUT…

www.mojeplazma.cz

Odměna až 1 200 Kč* měsíčně

Pobočky Ostrava a Český Těšín
Od listopadu nově Frýdek Místek

* Za předpokladu pravidelného dárcovství v intervalu 1 krát za 14 dní. Dle ustanovení §32 odst. 2 
zákona 373/2011 Sb. o speci� ckých zdravotních službách, podle kterého za krev odebranou pro 
výrobu krevních derivátů a pro použití u člověka podle jiných právních předpisů a za její odběr 
nevzniká osobě, které byla krev odebrána, nárok na � nanční ani jinou úhradu, s výjimkou účelně, 
hospodárně a prokazatelně vynaložených výdajů spojených s odběrem její krve, o které tato osoba 
požádá, a to celkem do maximální výše 5 % minimální mzdy.

ŽIVOT
KREVNÍ PLAZMU, ZACHRÁNÍŠ




